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Τα όρια των οικισμών.
Μία πρώτη προσέγγιση

Πρόσφατο Π.Δ. σχετικά με τις 
προϋποθέσεις καθορισμού ορίων 
σε οικισμούς δημιούργησε πολλά 
ερωτήματα και περισσότερες αντι-
δράσεις. Θέλοντας να δούμε τι συμ-
βαίνει με τα Κύθηρα, αφού κι εδώ 
είχαμε πολλούς που, είτε διαμαρτυ-

ρήθηκαν, είτε ζητούσαν ενημέρωση, 
είτε βρέθηκαν ανάμεσα σε πληρο-
φορίες ή θέσεις που δεν γίνονταν 
άμεσα κατανοητές, επιχειρούμε μία 
πρώτη προσέγγιση καθαρά δημο-
σιογραφική, αφού ρωτήσαμε ασχο-

λουμένους στο νησί μηχανικούς, σε 
μία προσπάθεια να λύσουμε μερικές 
απορίες, καίτοι αυτό είναι αρμοδιότη-
τα ασφαλώς των μηχανικών και των 

ασχολουμένων με την οικοδομή, οι 
οποίοι είναι σε θέση να παράσχουν 
περισσότερες εξηγήσεις.

Πρώτον, να αναφέρουμε ότι το 
Π.Δ. εκδόθηκε εν όψει της κατάρτισης 

«ΖΩΝΤΑΝΕΎΟΥΝ» 
ΟΙ ΑΝΕΜΟΓΕΝΝΉΤΡΙΕΣ;

Ένα θέμα που φαινόταν ότι βρι-
σκόταν στην οδό της επίλυσης, μετά 
και τις προ έτους εξαγγελίες για τη 
μη επιβάρυνση του περιβάλλοντος 
μικρών νησιών με τεράστιους πυλώ-
νες, αλλά και των αντιδράσεων μαζί 
με άλλα προβλήματα στη μεταφορά 
ρεύματος, ξαναήρθε ξαφνικά στην 
επικαιρότητα με την υποβολή αίτησης 
εταιρείας ΑΠΕ για την εγκατάσταση 
τριών πάρκων με ανεμογεννήτριες 
συνολικής ισχύος 135mv στις θέσεις, 
Κορδελίδες, Καρβουνόλακκος 

(Φοινικίες) και Ξεροκάμπια. Σύμ-
φωνα με Δ.Τ. της Κίνησης Πολιτών 
Κυθήρων οι πυλώνες, που φθάνουν 
σε ύψος τα 250μ θα εγκατασταθούν, 
αν γίνει δεκτή η αίτηση, σε χώρους 
που βρίσκονται κατά κύριο λόγο εντός 
περιοχών του δικτύου natura, δηλ. 
εντός προστατευομένων περιοχών, 
στις οποίες δεν επιτρέπεται η εγκα-

τάσταση τέτοιου μεγέθους μονάδων. 
Στο ίδιο Δ.Τ. αναφέρεται ότι η εταιρεία 
κατέθεσε Μελέτη Περιβαλλοντικών 
Επιπτώσεων με σκοπό να προλάβει 
την έκδοση Π.Δ., το οποίο αναμένεται 
ακόμη καθώς «Το 2024 εκπονήθηκε 

για τα Κύθηρα από το Υπουργείο 
Περιβάλλοντος ΕΙΔΙΚΗ ΠΕΡΙΒΑΛ-
ΛΟΝΤΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ (Ε.Π.Μ). Σύμ-
φωνα με τη μελέτη η γεωγραφική 
θέση των Κυθήρων, στη ΝΔ Ελλά-
δα, στο νοτιότερο άκρο της Βαλ-
κανικής χερσονήσου, αποτελεί μια 
πολύ σημαντική «μεταναστευτική 
στενωπό» (migratory bottleneck) 

στη κεντροανατολική Μεσόγειο 
για εκατομμύρια πουλιά που πραγ-
ματοποιούν την ετήσια μετακίνηση 
τους, τους ανοιξιάτικους μήνες από 
τους χώρους ξεχειμωνιάσματος 

Κυθήριοι 
υπουργοί

Ελ. Χάρου

Μετρώντας 
την ευημερία στα Κύθηρα

Ν.Π. Γλυτσός

ΣΕΛ.
11

100 έτη 
από την ανέγερση 
του Δηλαβέρειου

Κ. Μεγαλοκονόμος

Ξένοι στα Κύθηρα
κατά την 

Ελληνική Επανάσταση	
Ελ. Χάρου

ΣΕΛ.
12

ΣΕΛ.
6 ΣΕΛ.
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! στη σελ. 14

ΜΙΑ ΚΑΙ ΚΑΠΩΣ έπεσαν οι 
τόνοι στο …..υψίστης σημα-
σίας θέμα των πινακίδων 
έξω από 8 ναούς του νησιού, 
απλά θα θέλαμε να υπενθυμί-
σουμε τρία όντως σημαντικά 
θέματα, στην αντιμετώπιση 
των οποίων πρέπει να στρα-
φεί η προσοχή όλων, αντί 
να αναλίσκονται οι λιγοστές, 
ούτως ή άλλως, δυνάμεις 
του τόπου σε θέματα ήσσο-
νος σημασίας, αν και αυτό 
το φαινόμενο παρουσιάζε-
ται και σε εθνικό επίπεδο. 
Καίτοι δε το πρώτο που θα 
αναφέρουμε εδώ από τρία 
θέματα, δεν είναι το πλέον 
σημαντικό, ξεκινάμε με αυτό, 
αφού απασχολεί σήμερα την 
επικαιρότητα. Είναι το θέμα 
με τους οικισμούς. Πάνω σε 
αυτό και οι παρατάξεις στο 
νησί και ο Δήμος, φαίνεται 
να ασχολούνται ενεργά. Εδώ 
απαιτείται ενημέρωση, υπο-
μονή και γνώση, καθώς ελλο-
χεύει ο κίνδυνος της απλής 
δημιουργίας εντυπώσεων και 
η απομάκρυνσή μας από τη 
γενεσιουργό αιτία όλου αυ-
τού, που δεν είναι άλλη από 
την μακρόχρονη και για πολ-
λές δεκαετίες πολιτική όλων 
σχεδόν των κυβερνήσεων, 
να κρύβουν τη σκόνη κάτω 
από το χαλί, αντί να αντιμε-
τωπίζουν ευθέως τα θέματα. 
Τώρα που το ΣΤΕ έβαλε φρέ-
νο στις νομοθετικές αυθαιρε-
σίες του ίδιου του κράτους 
ξεσηκώθηκαν όλοι. Όμως 
ήρθε το ίδιο το Ανώτατο Δι-
καστήριο και είπε απλά ότι 
δεν αφαιρεί καμία δυνατό-
τητα δόμησης, απλά απαιτεί 

! στη σελ. 14
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Άρθρο Ειδικού Συνεργάτη.

AQUA JEWEL: 

Σαρωτικές μεταβολές 
στα δρομολόγια!

Χρειάστηκαν 5 χρόνια για να κα-
ταλάβουν στην SEAJETS ότι το κλειδί 
για την αύξηση της κίνησης στα δρο-
μολόγια της περιόδου αιχμής το καλο-
καίρι (Ιούλιο-Αύγουστο) ήταν η αύξησή 
τους και η καλλίτερη αξιοποίηση του 
Γυθείου. Εδώ ίσως βάρυνε στη ζυγα-
ριά και η ανάλυση της κίνησης από 
Νεάπολη, εκεί όμως σημαντικό ρόλο 
παίζει η απόσταση και η συνέπεια στα 
δρομολόγια. Τελικά η εταιρεία προ-
σέθεσε ένα δρομολόγιο από Πειραιά 
φθάνοντας πλέον τα τρία, τρία από 
Γύθειο φθάνοντας στα πέντε και δύο 
για Κρήτη φθάνοντας τα τέσσερα, 
για την περίοδο από 7 Ιουλίου μέχρι 
7 Σεπτεμβρίου. Από Πειραιά θα έχει 

κάθε Δευτέρα-Πέμπτη και Σάββατο 
και από Γύθειο κάθε Δευτέρα-Τρί-
τη-Παρασκευή-Σάββατο-Κυριακή. 
(Όλα τα δρομολόγια στην ιστοσελίδα 
μας https://www.kythiraika.gr/
nea-dromologia-aqua-jewel-2/). Το 
Γύθειο, εκτός από τον καλλίτερο χρό-
νο από Αθήνα και την ασφαλέστερη 
διαδρομή (μάλιστα έχει δρομολογηθεί 
και η νέα χάραξη του δρόμου στη δια-
δρομή Σπάρτη-Γύθειο) έχει το μεγάλο 
πλεονέκτημα των μειωμένων ναύλων 
στην άγονο λόγω του παλαιού ναυλο-
λογίου, ήταν πάντα δημοφιλής διαδρο-
μή προς Κύθηρα, ενώ εδώ φαίνεται 
σαφώς, η εταιρεία στοχεύει και στην 

! στη σελ. 3

Ελιά Χαμηλής. Ένα μνημείο 
της φύσης λίγο πριν την καταστροφή

Το 1992, με προτροπή του αεί-
μνηστου Αρτ. Καλλίγερου, τότε 
προέδρου στη Χώρα κι αργότερα 
Δημάρχου και με την παρέα του αεί-
μνηστου σημαντικού ζωγράφου μας 
Βασ. Χάρου, είχαμε επισκεφθεί ένα 
σημαντικό μνημείο της Κυθηραϊκής 
Φύσης, την ελιά στη Χαμηλή. Το δέ-
ντρο αυτό, με περίμετρο στη ρίζα του 
10,5μ. ανήκε παλαιότερα σε 3 ιδιοκτή-

τες κι αργότερα στην οικογένεια του 
Αρτ. Καλλίγερου κι η κύρια ποικιλία 
ήταν Μαστοειδής (Μάτσα). Μέσα στον 
κορμό της είχε πέτρινα σκαλοπάτια 
και χωρούσαν σε αυτά 4-5 άτομα. 
Και τότε είχε συρρικνωθεί αρκετά στα 

Γράφει
ο ΕΜΜ. Π. ΚΑΛΛΊΓΕΡΟΣ

! στη σελ. 8

Διορθώσεις και «παράθυρα» 
για το Κτηματολόγιο

Τις μέρες που θα τυπωνόταν 
η εφημερίδα είχε ανακοινωθεί η 
λειτουργία μίας νέας ηλεκτρονικής 
πλατφόρμας για το Κτηματολόγιο 
(metavoles.ktimatologio.gr) στην 
οποία θα μπορούν οι πολίτες που 
διαπίστωσαν λάθη ή παραλείψεις 
στις δηλώσεις τους να κάνουν τις 

απαραίτητες μεταβολές μέσα από 
την πλατφόρμα αυτήν. Με δεδομένο 
ότι οι περισσότερες από τις αλλαγές 
αυτές ίσως απαιτούσαν δικαστικές 
αποφάσεις και μακρές ταλαιπωρί-
ες, έρχεται η ρύθμιση αυτή, η οποία 
θα αφορά τις εξής περιπτώσεις. 

! στη σελ. 3

Ξεροσοβάλα - Φράτσια, Κύθηρα 80100
κιν.: 6946510537, τηλ. / fax: 2736038031, e-mail: gianntr@yahoo.gr

Τοπογραφικές Εργασίες
Ιωάννης Τραβασάρος
Τοπογράφος Μηχανικός Τ.Ε.

Εκπόνηση Τοπογραφικών Διαγραμμάτων:

• για Κτηματολόγιο,

• μεταβιβάσεις,

• συμβόλαια
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Εκτός από τις ορφανές συν-
δρομές, που γράφουμε συνέ-
χεια, έχουμε κι άλλα ερωτή-
ματα. Αλλά, ας επαναλάβουμε 
όσους έχουν ξεχάσει να γρά-
ψουν ονοματεπώνυμο στις κα-
ταθέσεις τους μαζί με τους και-
νούργιους:
10/7/2024 ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ.........€30
11/2/2024 ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ.........€30
09/1/2025 ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ........€30
17/3/2025 ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ.........€30
31/3/2025 ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ......€200
14/4/2025 ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ.........€30

Και η συνδρομή, που πλή-
ρωσε κάποιος για άλλον, αλλά 
δεν μας έγραψε για ποίον.
24/1/2025 Πουλιοβάλη Αργυρώ €20, 
Εθνική Τράπεζα.
Δυστυχώς, παρά τις συνεχείς 
ανακοινώσεις μας εδώ, ελάχι-
στες περιπτώσεις διευκρινίζο-
νται κάθε μήνα, με αποτέλεσμα 
να μην γνωρίζουμε πολλούς 
καταθέτες. Επαναλαμβάνουμε, 
όταν δεν λαμβάνετε απόδειξη, 
το πολύ μέχρι τον μεθεπόμενο 
μήνα της κατάθεσης, να τηλε-
φωνείτε για να αποσαφηνίζεται 
η κάθε περίπτωση.

«Αφηρημένες» Συνδρομές

Ζήσε το κάμπινγκ όπως παλιά -απλό - ήσυχο - αυθεντικό
Όλα όσα κάνουν το κάμπινγκ Καψάλι μοναδικό

Από την τοποθεσία και τη φυσική σκιά μέχρι την ησυχία 
και τη φιλοσοφία μας, το Camping Καψάλι στα Κύθηρα 

προσφέρει μια διαφορετική εμπειρία διακοπών 
για όσους αγαπούν την απλότητα και τη φύση.

Στοιχεία επικοινωνίας
info@kythiracamping.gr

+30 27360 31580 | +30 694 4682 762 | +30 697 8256 48

Κάμπινγκ Καψάλι
Κύθηρα

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1210 
τ.μ., οικοδομήσιμο, μέσα 
στον οικισμό και στον κεντρι-
κό δρόμο στα Λογοθετιάνικα, 
απέναντι από το νέο σχολείο. 
Τηλ. 210 4280750, 4525492 
και 6932584855.

Χώρα – Στούντιο 35 τμ
Παραχώρηση – ενοικίαση 
για περιορισμένο χρονικό δι-
άστημα, επιπλωμένο ή κενό.
Εκδήλωση ενδιαφέροντος 
στο email: ankf @otenet.gr 

ΣΤΟ ΣΥΜΕΩΝ ΜΑΥΡΟ
Τι λόγια κατάλληλα να βρω για να εκφράσω 

τα συναισθήματά μου στην απώλεια του πολύτιμου 
παιδικού μας φίλου;; Με τι λόγια να περιγράψω 
την πολύτιμη παρουσία του στα παιδικά και νεανι-
κά μας χρόνια; Όταν ανακαλώ στη μνήμη τις γλυ-
κύτατες μορφές των παιδικών μας χρόνων, όπως 
ο μακαριστός Μητροπολίτης Κυθήρων Μελέτιος 
Γαλανόπουλος και ο αείμνηστος λόγιος Σοφοκλής 
Καλούτσης, που έγιναν για μας μεγάλοι δάσκαλοι, 
δίπλα σ αυτούς ξεπροβάλλει και η μορφή του Συ-
μεών που από μικρή ηλικία εξεδήλωσε την αγάπη του στην εκκλησία και την 
κλίση του στην εκκλησιαστική μουσική. Μαζί κάναμε τα πρώτα δειλά βήματα 
στο αναλόγιο με την καθοδήγηση του Σοφοκλή Καλούτση και όταν η ζωή και οι 
επαγγελματικές υποχρεώσεις οδήγησαν τον Συμεών μακριά από την ιδιαίτερη 
πατρίδα, συνέχισε να υπηρετεί την εκκλησία έχοντας πάντοτε πολύτιμη παρα-
καταθήκη τις συμβουλές του δασκάλου μας. 

Αγαπημένε μας φίλε, μας βρίσκεις τόσο απροετοίμαστους στην απώλειά 
σου! Και είναι πολύ δύσκολο να το συνειδητοποιήσομε. Είναι όμως τόσο πα-
ρήγορη για μας η σκέψη ότι η ζωή σε αντάμειψε πλουσιοπάροχα. Μπορεί να 
σου στέρησε τη βιολογική σου μητέρα στην τρυφερή σου ηλικία, αλλά το κενό 
αναπληρώθηκε πλούσια από την πολύτιμη και στοργική παρουσία του πατέρα 
σου που με τον περίγυρό του σε περιέβαλαν με απέραντη στοργή και φροντί-
δα. Έπειτα ήρθε ένα μεγάλο δώρο του Θεού, η δεύτερη μητέρα σου που μόνο 
αγάπη ήξερε να προσφέρει. Απ αυτή την υποδειγματική μητέρα απέκτησες το 
πολυτιμότατο δώρο, τις αδελφούλες σου, που με τόση αγάπη και στοργή βρί-
σκονταν πάντα οικογενειακώς κοντά σου! Μπορεί η ζωή να σε έφερε μακριά 
από τα λατρεμένα σου Κύθηρα, όμως η δεύτερη πατρίδα σου, η Κρήτη, σου 
χάρισε μια υπέροχη οικογένεια, μια αφοσιωμένη και στοργική σύντροφο και 
ένα αξιαγάπητο παιδί που στάθηκαν δίπλα σου την ώρα της δοκιμασίας με 
υποδειγματική φροντίδα. Και επειδή όλος αυτός ο αγαπημένος σου περίγυρος 
γνωρίζει πολύ καλά τι σημαίνει για σένα ο στίχος του ποιητή «….είναι γλυκύς 
ο θάνατος μόνον όταν κοιμώμεθα εις την πατρίδα..» φρόντισαν να σου εξα-
σφαλίσουν την αιώνια γαλήνη της ψυχής σου στο αγαπημένο μας κοιμητήριο 
του αγίου Μηνά, κοντά στα λατρεμένα πρόσωπα των παιδικών μας χρόνων. 
Αναπαύσου εν ειρήνη κοντά στο Θεό που εξύμνησες. Η μνήμη σου να μείνει 
αιώνια στις καρδιές όλων. 	 ΕΛΕΝΗ ΧΑΡΟΥ

ΕΥΤΥΧΙΣΜΕΝΟΙ ΓΑΜΟΙ 
Στον ιερό ναό Αγίου Γεωργίου 

Βρισβάνης Αυστραλίας στις 10 
Μαΐου 2025 έγινε μεγαλοπρεπώς 
μετά παρουσίας του Θεοφιλέστα-
του Επισκόπου Βρισβάνης Βαρθο-
λομαίου ο γάμος του Σπύρου Κο-
μινού γιού του Λουκά και Βενέσας 
Κομινού. Με την Σταματία (Στέλλα) 
Λαχανά θυγατέρα Ιωάννη Λαχα-
νά και συζύγου Ιωάννας Λαχανά 
(γένος Λογοθέτη). Ακολούθησε 
δεξίωση στο Greek Clup φαγητό 
Κυθηραϊκά γλυκά και γλέντι έως τις πρωινές ώρες με 300 περίπου 
καλεσμένους.

Στους νεόνυμφους ευχόμαστε ολόψυχα να μας ζήσετε Υγεία Ευ-
τυχία Μακροχρόνια Ζωή και Αγάπη.

Με πολλή πολλή αγάπη οι τρεις γιαγιάδες τους.
Ειρήνη Λογοθέτη.

Μαίρη Μεγαλοκονόμου.
Βασιλική Κομινού.

Θάνατοι
Πέθανε στις 27 Ιανουαρίου ο 

εργολάβος Ευάγγελος Καλκανά-
κος και κηδεύτηκε στο Γύθειο. Στη 
σύζυγό του, Λούλα και τα παιδιά του, 
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 14 Μαρτίου σε ηλι-
κία 84 ετών και κηδεύτηκε από το Νε-
κροταφείο Χαλανδρίου, ο Νικόλαος 
Παυλάκης από τα Φράτσια. Στη 
σύζυγό του Πηνελόπη και τις κόρες 
του, Ελένη και Σοφία, οικογενεια-
κώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 25 Απριλίου σε 
ηλικία 89 ετών στο Μπρισμπέην της 
Αυστραλίας ο Πέτρος Ανδρόνικος 
από τα Αντικύθηρα. Στη σύζυγό του 
Κατίνα, τα παιδιά του και τ΄ αδέλφια 
του, οικογενειακώς, θερμά συλλυπη-
τήρια. (Ι.Γλυτσός) 

Πέθανε στις 29 Απριλίου σε ηλι-
κία 91 ετών και κηδεύτηκε από την 
Παναγία Ελεούσα στα Φράτσια ο Δη-
μήτριος Λεονταράκης. Στη σύζυγό 
του Στέλλα και τα παιδιά του, Μιχάλη, 

Αυγουστίνο και Βρεττή, οικογενεια-
κώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 30 Απριλίου σε ηλι-
κία 82 ετών και κηδεύτηκε από το 
Ναό του Σωτήρος στα Αρωνιάδικα, η 
Σοφία Γεωργ. Φατσέα (το γ. Παπα-
δοπούλου). Στο σύζυγό της Γιώργο 
και τα παιδιά της, Αρχόντω και Μαρία, 
οικογενειακώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε ξαφνικά στις 7 Μαΐου 
σε ηλικία 55 ετών και κηδεύτηκε από 
την Αγία Πελαγία ο Γιώργος Παρής. 
Στους οικείους του θερμά συλλυπη-
τήρια.

Πέθανε στις 18 Μαΐου στο Ηρά-
κλειο Κρήτης σε ηλικία 82 ετών ο Συ-
μεών Γ. Μαύρος και κηδεύτηκε από 
τον Εσταυρωμένο στη Χώρα. Στη σύ-
ζυγό του Λένα, την κόρη του Ελέσα 
και τις αδελφές του Πόπη και Κική, 
θερμά συλλυπητήρια.

ΣΤΗ ΜΝΗΜΗ ΑΝΝΑΣ ΤΖΑΝΝΕ

Αγαπημένη μας θεία και για-
γιά μας Άννα.

(Πάντα σου άρεσε να σε απο-
καλούμε γιαγιά)

Έφυγες μετά από μεγάλη 
ταλαιπωρία στις 15 Μαρτίου και 
ήδη μάς λείπεις πολύ. Ζήσαμε 24 
χρόνια μαζί, σε γνωρίσαμε μικρά 
παιδιά και σ΄ αγαπούσαμε πολύ. 
Πάντα ήσουν κοντά μας από τότε 
που έφθασες εδώ και θα μας λεί-
ψεις πολύ. Τώρα, εκεί ψηλά που 
βρίσκεσαι, μαζί με τον παππού 
μας να μας προστατεύετε και 
μεις πάντα θα σας θυμόμαστε.

Καλό παράδεισο
Τα εγγόνια σου

Κυριάκος, Κατερίνα, Φίλιππος, 
Μελίνα, Μυρτώ 

και η μικρή δισεγγονούλα σου 
που υπεραγαπούσες.

Νέα διδάκτωρ 
Η Ευαγγελία Κεντρωτή-Λάββα ορ-

κίστηκε στις 29/4/2025 ως αριστού-
χος διδάκτορας στο ΑΠΘ του ΤΕΦΑΑ 
Σερρών, με θέμα διδακτορικής δια-
τριβής: «Κινητικό θέατρο στην προ-
σχολική ηλικία». Οι γονείς της είναι ο 
Κυριάκος Κεντρωτής, Καθηγητής στο 
Πανεπιστήμιο Μακεδονίας και η Στέλ-
λα Λάββα, Αν. Καθηγήτρια και Αντι-
πρυτάνισσα του ΑΠΘ. Πρόκειται για 
την εγγονή του Δημητρίου Κεντρωτή 
από τα Φράτσια και της Ευαγγελίας 
Κεντρωτή, εκ μητρός Ευφροσύνης 
Μυλωνάκου, το γένος Ποτήρη, από 
την Κάτω Χώρα Μυλοποτάμου. 

ΟΙΚΟΠΕΔΟ στο Μυλοπόταμο 
2880 τμ πλησίον σχολείου 
πωλείται. Τηλ. 211 4143552

ΠΕΤΡΟΣ ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ
∆ΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

Πέτρος Γ. Κασιµάτης 
∆.Ν., ∆ικηγόρος 
Ακαδηµίας 34, 10672 Αθήνα
Τηλ. 210 3620886 - Fax: 210 3620883
E-mail: p.kasimatis@psslaw.gr

Η ορθοδοντικός συνεργάζεται µε την οδοντίατρο
κ. Μ. Νικολοπούλου στο ιατρείο της 

στον Ποταµό σε µηνιαία βάση
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Υπερόπτες και «παντεπόπτες»……..

ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ λίγοι όσοι διαπιστώνουν ότι πολλά θέματα του τό-
που δεν προχωρούν ή αντιμετωπίζονται με την υπεροψία, που 

δίνουν, είτε η ασφάλεια της εξουσίας, είτε η βεβαιότητα της αντι-
πολίτευσης ότι το πρώτο τους εξασφαλίζει απεριόριστη δυνατό-
τητα κριτικής, ή ότι η πολυδιάσπαση της ίδιας καθιστά μακρινό 
όραμα την αλλαγή και μπορούν να κοιμούνται ήσυχοι. Πρέπει 
όμως να καταστεί απόλυτα σαφές ότι το δεύτερο δεν μπορεί να 
αποτελεί εσαεί δικαιολογία στα στελέχη της αρχής για να μην 
πράττουν τουλάχιστον τα αναγκαία και στους της αντιπολίτευσης 
να δρουν σαν να μην πιστεύουν ότι μπορούν να αποτελέσουν 
εναλλακτική μορφή, όταν η φθορά ή ο χρόνος οδηγήσουν μοι-
ραία σε αλλαγή. Αλλαγή, η οποία δεν πρέπει να είναι μεταβολή 
προσώπων, αλλά ένα άλλο όραμα άσκησης εξουσίας, κάτι που, 
προς το παρόν, δεν φαίνεται να έχει γίνει αντιληπτό. Αν, λοιπόν, η 
υπεροψία της τοπικής εξουσίας είναι μοιραίο να την οδηγήσει σε 
μία βεβαιότητα μακροχρόνιας άσκησής της, άλλο τόσο μπορεί να 
απομακρύνει από αυτήν την αντιπολίτευση, που δεν προχωρεί σε 
σωστή κριτική εκεί που υπάρχουν θέματα, αλλά αναλίσκεται στα 
συνήθη αναμασήματα, που απλά δίνουν στον κόσμο την εντύπω-
ση της ανωριμότητος να αναλάβει τα ηνία του τόπου.

Και πάμε παρακάτω. Δηλαδή σε όλους εμάς, τους ψηφοφό-
ρους. Που θυμόμαστε τη δύναμή μας και τις ανάγκες μας λίγο 
καιρό πριν τις εκλογές. Ενδιάμεσα, έχουμε πλέον ένα εργαλείο, 
που γίνεται αργά, αλλά σταθερά, μαχαίρι στην καρδιά του τόπου. 
Τα λεγόμενα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης, τα οποία έχουν ανα-
λάβει εργολαβικά την κριτική. Η τελευταία, εκτός από αναγκαία, 
είναι το απαραίτητο βήμα να βοηθά την εξουσία να βελτιώνεται 
και την αντιπολίτευση να ελέγχει. Κάνει κάτι από όλα αυτά; Μάλ-
λον ελάχιστα. Γιατί η χρήση του μέσου αυτού της σύγχρονης τε-
χνολογίας, που δίνει αμεσότητα στην κριτική, έχει μεταβληθεί σε 
μεγάλο βαθμό σε καθημερινή σχεδόν πρακτική εκτόξευσης χο-
λής εκατέρωθεν με τις ελάχιστες τεκμηριωμένες απόψεις επί των 
καθημερινών δρώμενων και των αναγκών του τόπου να περιορί-
ζονται συνέχεια, καθώς οι σοβαροί άνθρωποι χάνονται συνήθως 
μέσα στο πλήθος κάθε λογής αργόσχολων. Αυτών που φλυαρούν 
και όσων αρέσκονται στην αντιπαράθεση, που βρίσκουν στα 
Μ.Κ.Δ. την ευκαιρία να ξεσπάσουν πολλά δικά τους αδιέξοδα. 
Μάλιστα, μέσα στη γενική ανευθυνότητα έχει εμφανιστεί και η 
ανώνυμη κριτική, που, ακόμη και να έχει ψήγματα αλήθειας και 
σοβαρότητος, δεν παύει να καθίσταται ύποπτη, καθώς η ανωνυ-
μία είναι πάντα η κουρτίνα πίσω από την οποία κρύβονται οι δει-
λοί και οι εμπαθείς. Παραλείπουμε να αναφέρουμε την εμφανή 
ή υφέρπουσα αγραμματοσύνη, που θα κάνει σύντομα και όσους 
έμαθαν κάτι στα σχολεία να τα ξεχάσουν κι αυτά. Φυσικά δεν 
φταίνε για όλα αυτά τα Μ.Κ.Δ. Απλά τώρα διαπιστώνονται εύκολα 
οι ελλείψεις σε πολλούς τομείς, όπως η Παιδεία. Πού καταλή-
γουμε; Σε μία διαπίστωση ότι σε κάθε τόπο κυριαρχεί η μεγάλη 
εικόνα της χώρας, που είναι μία εικόνα απαισιοδοξίας για το μέλ-
λον της. Και σε αυτό οφείλεται και η άρνηση πολλών αξίων να 
ασχοληθούν με τα κοινά, θέμα ανάλογου άρθρου εδώ τον προ-
περασμένο μήνα. Το μόνο που μπορεί να δώσει λίγο φως είναι το 
αξίωμα του Καρλ Πόππερ, ότι οι απαισιόδοξοι, όπως εμείς εδώ, 
συνήθως έχουν πάντα δίκιο, ο κόσμος όμως προχωρεί μπροστά 
με τους αισιόδοξους. Και είναι αυτό το τελευταίο αποκούμπι των 
σκέψεών μας…..

Προκήρυξη υποτροφιών 
Κληροδοτήματος ΣΤΑΗ 2024-5.

Δημοσιεύθηκε στην ιστοσελίδα του 
Πανεπιστημίου Αθηνών η προκήρυξη 
των υποτροφιών του Κληροδοτήματος 
Στάη των νεοεισελθόντων φοιτητών 
ακαδημαϊκού έτους 2014-5. Σύμφωνα 
με την προκήρυξη θα δοθούν 15 υπο-
τροφίες σε νέους φοιτητές Κυθηραϊκής 
καταγωγής που πληρούν τις προϋποθέ-
σεις που ορίζονται στην προκήρυξη και 
το μηνιαίο ποσό που θα καταβάλλεται 
θα είναι €160. Η προθεσμία υποβολής 
των δικαιολογητικών λήγει στις 31 Ιουλί-
ου 2025. Παράλληλα, προκηρύχθηκαν 
και 8 υποτροφίες για μεταπτυχιακά σε 

εσωτερικό και 4 για εξωτερικό για ένα 
έκαστο από τα ακαδημαϊκά έτη 2023-4 
και 2024-5. Πληροφορίες παρέχονται 
από τη Δ/νση Κληροδοτημάτων του Πα-
νεπιστημίου Αθηνών - Τμήμα Υποτροφι-
ών και Βραβείων (Σταδίου και Χρ. Λαδά 
6, τηλ. 210. 368. 9132-3,4). Ολόκληρη 
η προκήρυξη στην ιστοσελίδα μας: 
https://www.kythiraika.gr/ypotrofies-
akadimaikoy-etoys-2024-25/ και 
https://www.kythiraika.gr/prokiryxeis-
proptychiakon-kai-metaptychiakon-
ypotrofion-m-stai/ 

Ευχαριστήριο 
Εκκλησιαστικής 

Επιτροπής 
Εσταυρωμένου 

Η Εκκλησιαστική Επιτροπή του 
Ιερού Μητροπολιτικού Ναού Εσταυ-
ρωμένου Χριστού στη Χώρα Κυ-
θήρων, θέλει να εκφράσει τις θερ-
μότερες ευχαριστίες της προς τον 
άγνωστο δωρητή, ή δωρήτρια των 
πανέμορφων λουλουδιών, τα οποία 
φρόντισε να κοσμούν την Πάνσεπτη 
Εικόνα της Παναγίας Μυρτιώτισσας 
κατά την εις το ναό παραμονή της.

​Επίσης επιθυμεί να ευχαριστήσει 
θερμά όλες τις κυρίες και κυρίους, 
οι οποίοι ακούραστα φύλασσαν και 
φρόντιζαν την Αγία Εικόνα αλλά και 
τον Ναό, όλες τις ημέρες της Μ. Τεσ-
σαρακοστής. ​

​Τέλος ιδιαίτερα θα πρέπει να ευ-
χαριστήσει τους Ιεροψάλτες, Γεώρ-
γιο Κασιμάτη και Γεώργιο Λουράντο, 
οι οποίοι, αφιλοκερδώς κοσμούσαν 
το αναλόγιο του Ι. Ν. Εσταυρωμένου, 
λαμπρύνοντας τις Ιερές ακολουθίες. 

Είθε η Χάρη Της Μυρτιώτισσας 
να σκεπάζει όλους τους απανταχού 
Κυθηρίους. 

​Κύθηρα 24/04/2025
Η Εκκλησιαστική Επιτροπή

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο κα-
θαρό 10στρ με είσοδο από 
τον κεντρικό δρόμο Λειβαδί-
ου-Χώρας, περίπου 1χλμ από 
Λειβάδι, κατάλληλο για οικία 
και επαγγελματική χρήση. 
Τιμή 110.000€. Πληροφορίες, 
τηλ. 6946 122888.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο καθα-
ρό 4στρ. στον κάμπο του Λει-
βαδίου, περιοχή Λικουβάρας. 
Τιμή 60.000€. πληροφορίες, 
τηλ. 6946 122888.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο άρτιο 
και οικοδομήσιμο στη θέση 
Λάκος Πλ. Άμμου, 1250τ.μ. 
Τηλ. 6932 305629

ΠΩΛΕΊΤΑΙ εστιατόριο
στο Καψάλι Κυθήρων.

Τηλέφωνο επικοινωνίας.
6948780625

Ευχαριστούμε θερμά τους πα-
ρακάτω συνδρομητές μας και φί-
λους για την αποστολή τιμητικών 
συνδρομών στην εφημερίδα: Πα-
στού-Χελιδώνη Αλ., Βλαντή Ει-
ρήνη, Βουνάτσο-Γκούμα Λουκά, 
Φριλίγκο Θεόδ., Μαρκεζίνη Λέτα, 
Πρωτοψάλτη Αντ., Παπακωνστα-
ντίνου Δαυίδ.

Φιλικές Συνδρομές

Το ξενοδοχείο Pelagia 
Aphrodite στην Αγία Πελαγία 
αναζητά άτομα για τη θέση 
καμαριέρας για εργασία μέχρι 
τα τέλη Σεπτεμβρίου.
Άριστες συνθήκες εργασίας, 
ικανοποιητικές αποδοχές, 
στέγαση.
Οι ενδιαφερόμενοι παρακα-
λούνται να αποστείλουν βι-
ογραφικό στο info@pelagia-
aphrodite.com
Για περισσότερες πληροφο-
ρίες καλείτε στο 6970231181

αγορά της Κρήτης για όσους κινούνται 
από Πελοπόννησο και Δυτ. Ελλάδα. 
Την εντυπωσιακή στροφή της εταιρεί-
ας, που κανείς δεν ανέμενε πριν ένα 
μήνα, μένει να αξιολογήσουμε μετά 
το καλοκαίρι, τόσο οι επαγγελματίες, 
όσο και η ίδια η εταιρεία. Όσον αφορά 
όσα ακούστηκαν για την αναχώρηση 
του ενός δρομολογίου από Πειραιά 
(06.30 Σάββατο) δεν αντέχουν σε κρι-
τική, καθώς πολλοί προτιμούν να φθά-
νουν μέρα στον προορισμό τους, ενώ 
και τα πλοία δεν είναι ταξί ή ΚΤΕΛ και 
έχουν να αντιμετωπίσουν ώρες εργα-
σίας πληρωμάτων, αφίξεις στα λιμάνια 
προορισμού κ.α., κάτι που γίνεται σε 
όλη τη νησιωτική Ελλάδα και αρκεί μία 
ματιά στα δρομολόγια των Κυκλάδων, 
Αν. Αιγαίου και Κασοκαρπάθου. Ας 
μην είμαστε «ακριβοί στα πίτουρα και 
φτηνοί στ΄ αλεύρια» ακόμη και σε μία 
από τις πλέον σωστές κινήσεις για τη 
συγκοινωνία του νησιού, που πολλοί 
είχαν προτείνει, αλλά κανείς δεν περί-
μενε να γίνει!

Λάθος αποτυπώσεις της περιουσι-
ακής κατάστασης, όπως, στα όρια 
του ακινήτου, στο εμβαδόν του και 
το χαρακτηρισμό του. Ακόμη, παρά-
λειψη δήλωσης ιδιοκτησίας ακινήτου 
με προσκόμιση μεταγεγραμμένου 
τίτλου, εξωδικαστικές διορθώσεις, 
όπως κληρονομικό δικαίωμα, λαν-
θασμένη δήλωση ως αγνώστου ιδι-
οκτήτη κλπ. Για όλα αυτά χρειαζόταν 
δικαστική απόφαση, με τη νέα πλατ-
φόρμα θα απαιτείται μόνον απλή 
κατάθεση των νομιμοποιητικών της 
ιδιοκτησίας εγγράφων. Φυσικά, για 
τη σωστή χρήση της πλατφόρμας 
καλό είναι να γίνονται οι όποιες 
διορθώσεις με τη συνδρομή μηχα-
νικού ή/και τη γνώμη δικηγόρου ή 
συμβολαιογράφου. Υπενθυμίζουμε 
ότι μέχρι στιγμής το ποσοστό των δη-
λωθεισών ιδιοκτησιών στο σύνολο 
της επικράτειας πλησιάζει το 60%, 
ενώ στα Κύθηρα, παρά τη βελτίωση 
στο ποσοστό, που πέρσι υπολειπό-
ταν του 30%, υπολογίζεται ότι είναι 
πολύ κάτω από το μέσο όρο στην 
επικράτεια.

Σαρωτικές μεταβολές 
στα δρομολόγια!

Διορθώσεις και «παράθυρα» 
για το Κτηματολόγιο

! από σελ. 1 ! από σελ. 1

Δημήτρης Εμ. Κασιμάτης
Πολιτικός Μηχανικός ΕΜΠ & Τοπογράφος Μηχανικός ΕΜΠ

MSc Υδρολογία Υδατικών Πόρων

Τ: 210 5138412 - 27360 34027
K: 6973 712040

"ΤΟ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ"
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΜΠΙΝΗΣ ΙΑΤΡΕΙΟ: ΕΥΡΩΚΛΙΝΙΚΗ:

Βασιλίσσης Σοφίας 98Α Αθανασιάδου 3-5, 1ος όροφος
Αθήνα 11528  Αθήνα 11521
Στάση Μετρό «Μέγαρο Μουσικής» Στάση Μετρό «Αμπελόκηποι»
Τηλ.:213 0001565, Κιν.: 6944 849534 Τηλ.: 210 6416040
e-mail: sxinama@gmail.com Fax: 210 64116017
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Στην επετειακή έκδοση του ΦΙ-
ΛΟΤΕΛΙΚΟΥ ΚΑΙ ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΚΟΥ 
ΜΟΥΣΕΙΟΥ* για τα 100χρονα από τη 
Μικρασιατική καταστροφή, παρου-
σιάστηκε μια σειρά ταχυδρομικών 
φακέλων εποχής, από τη συλλογή 
του Σοφοκλή Γ. Νικολαΐδη, που δώ-
ρισε το 1984 και περιλαμβάνει εκα-
τοντάδες τεκμήρια ταχυδρομικής 
ιστορίας, της Σμύρνης στη διάρκεια 

της οθωμανικής περιόδου αλλά και 
στα χρόνια της Ελληνικής Διοίκησης 
(1919-1922)

Το Ελληνικό Ταχυδρομείο της 
Σμύρνης λειτούργησε αρχικά σαν 
«Προξενικό», δηλαδή μέσω του Ελ-
ληνικού Προξενείου, από το 1834 και 
ως το 1881 κι αργότερα σαν γραφείο 
των Ελληνικών Ταχυδρομείων ως την 
καταστροφή του ’22.

Ανάμεσα στις επιστολές που πε-
ριλαμβάνει η «Συλλογή Νικολαΐδη», 
βρήκαμε μία με ιδιαίτερο ενδιαφέ-
ρον για τα Κύθηρα, καθώς τόσο ο 
αποστολέας όσο και ο αποδέκτης 
ήταν Κυθήριοι.

Αποστολέας ήταν ο Σταμάτης 
Λογοθέτης και αποδέκτης ο Στέφα-
νος Μπαρμπαρήγος κι οι δυο τους 
έμποροι στα μέσα του 19ου αι., όπως 
φαίνεται κι από την επιστολή με ημε-
ρομηνία 1867.

Φιλοτελικά η επιτολή φέρει μια 
σφραγίδα τύπου Ι και τρία γραμμα-
τόσημα Μεγάλης Κεφαλής Ερμού, 
των 40, 20 & 5 λεπτών με ημερο-
μηνία αποστολής από τη Σμύρνη, 
στις 23.12.1867. Η επιστολή φέρει 
σφραγίδα άφιξης Κυθήρων στις 26. 
12.1867 (δηλαδή εντός 4 ημερών) και 
μια χειρόγραφη σημείωση ότι ο απο-
δέκτης την πήρε στα χέρια του στις 
25. 12 (ανήμερα δηλαδή των Χρι-
στουγέννων). Τα τέλη καταβλήθηκαν 
από τον παραλήπτη.

Γιάννης Δημητριάδης
*Tο ΦΙΛΟΤΕΛΙΚΟ & ΤΑΧΥΔΡΟ-

ΜΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ στεγάζεται στην 
οδό Ι. Φωκιανού 1, στην είσοδο του 
Παναθηναϊκού Σταδίου κι έχει μια 
εξαιρετικά ιδιαίτερη συλλογή ταχυ-
δρομικών αντικειμένων που παρου-
σιάζει.

ΣΗΜ. «Κ»: Ο Στέφανος Μπαρ-
μπαρήγος του Ιωάννου ήταν έμπο-
ρος και γεννήθηκε στη ΧΩΡΑ το 
1797. Γιος του ήταν ο Αναστάσιος, 
βουλευτής το 1880. Η κόρη του Σε-
μίραμις, παντρεύτηκε Νικηφοράκη 

και το όνομα Στέφανος στους Νικη-
φοράκηδες από το Μπαρμπαρήγος 
προέρχεται. Ο παππούς του παππού 
του Στέφανου Νικηφοράκη ήταν ο 
Μπαρμπαρήγος. Ήταν επίτροπος και 
σε κάποιες εκκλησίες. (Ε.Χ.)

Μικρή ιστορία

Μία επιστολή από τη Σμύρνη στα Κύθηρα το 1867

ΠΩΛΕΙΤΑΙ βάρκα μήκους 4,5μ 
με εξωλέμβιο YAMAHA 25HP. 
ΤΗΛ. 6983525425

ΣΤΕΛΙΟΣ ΒΕΝΕΡΗΣ

ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ 
 ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΟΣ ΙΜΑΤΙΣΜΟΣ
       ΛΕΥΚΑ ΕΙΔΗ & ΕΙΔΗ BEBE

ΠΥΡΓΟΥ 9   ΤΚ:16345    ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ    Email:morven@acci.gr
FAX: 210 9316852        ΤΗΛ: 210 9312200      ΚΙΝ: 6945854993

Κουρτίνες - Κουρτινόξυλα

Πετσέτες

Σεντόνια

Κουβέρτες

Κουβερλί

Μαξιλάρια

Ταπέτα 
Λουτρού

Προστατευτικά

Αλέκιαστα
Τραπεζομάντηλα

ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ

Ευθύμης Παπαευθυμίου 
Φαρμακοποιός MBA, MPH

Λιβάδι Κυθήρων 
Τηλ.: 27360 31661 
Κιν.: 6944944816

φαρμακειο_Layout 1  24/8/2022  22:11  Pag
Το ξενοδοχείο Filoxenia Apartments σας περιμένει στην Αγία 
Πελαγία Κυθήρων για να σας φιλοξενήσει με τον καλύτερο τρό-
πο σε ένα περιβάλλον ηρεμίας και χαλάρωσης. Πρόκειται για 
μια οικογενειακή επιχείρηση που λειτουργεί από το 1991 και 
ανακαινίστηκε ριζικά το 2008.
Υψηλές προδιαγραφές κατασκευής, χώροι με άποψη, studios, 
junior suites, superior suites και family apartments τα οποία πε-
ριλαμβάνουν όλες τις σύγχρονες ανέσεις, υπόσχονται μια αξέ-
χαστη εμπειρία διαμονής.

Στοιχεία Επικοινωνίας
website: www.filoxenia-apartments.gr
e-mail: info@filoxenia-apartments.gr

phone: +30 2736033100
mobile: +30 6945345061

ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ & ΣΙΑ Ο.Ε
ΚΑΡΒΟΥΝΑΔΕΣ - ΚΥΘΗΡΩΝ • ΤΚ 80100

τηλ.: 2736 038248 - 2736 038016 • κιν.: 698 248 1497
email: vasilis_kasimatis@yahoo.com
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Στις 24 Μαΐου αντιπροσωπεία 
του Δ.Σ. του Τριφυλλείου Ιδρύμα-
τος Κυθηρίων επισκέφθηκε στην 
οικία του τον συνταξιούχο Κυθήριο 
επιχειρηματία κ. Ιωάννη Π. Φα-

τσέα-Φουριάρη και του επέδωσε 
αναμνηστική πλακέτα για τη μεγάλη 
δωρεά €60.000, που προσέφερε στο 
ίδρυμα για την ανακαίνιση των δωμα-
τίων στον Οίκο Ευγηρίας Κυθήρων. 

Ο κ. Φατσέας, ο οποίος διάγει το 
100ό έτος της ηλικίας του και παρα-
κολουθεί ανελλιπώς όλα τα δρώμενα 
στο νησί προχώρησε στην κίνηση για 
τη συγκεκριμένη δωρεά αναγνωρί-
ζοντας τη σημαντική συμβολή του 
Ιδρύματος στην φροντίδα της τρίτης 
ηλικίας και όσων έχουν ανάγκες, τις 
οποίες δεν έχει κατορθώσει ακόμη 
να καλύπτει η πολιτεία και τις έχει 
αφήσει στα φιλανθρωπικά ιδρύματα.

Την αντιπροσωπεία του Ιδρύμα-
τος αποτελούσαν, ο Πρόεδρος Γ. Ν. 
Νικηφοράκης, ο αντιπρόεδρος Ε. 
Π. Καλλίγερος, ο Γεν. Γραμματέας 
Ν. Π. Γλυτσός και ο Επίτιμος Πρόε-
δρος Ε. Γ. Καλοκαιρινός.

Κατά τη συζήτηση οι εκπρόσω-
ποι του Τριφυλλείου ευχαρίστησαν 
τον αιωνόβιο συμπατριώτη μας, του 
ευχήθηκαν να ζήσει πολλά χρόνια με 
τη διαύγεια που έχει σήμερα και τόνι-
σαν τη συμβολική αξία για πολλούς 
ακόμη Κυθήριους, που επιθυμούν 
να προσφέρουν στο ίδρυμα, όπως γί-
νεται τώρα με την ευκαιρία του προ-
γράμματος ανακαίνισης των δωματί-
ων των τροφίμων. Επί τη ευκαιρία να 
αναφέρουμε ότι η πρώτη φάση εργα-
σιών ολοκληρώνεται αυτόν το μήνα 
με 9 συνολικά δωμάτια, τα οποία 
ανακαινίστηκαν εκ βάθρων με τη 
συμπλήρωση φέτος 50 ετών λειτουρ-
γίας του Οίκου Ευγηρίας. Παράλλη-

λα, ξεκίνησαν και ολοκληρώνονται 
σύντομα και εργασίες για λειτουργία 
φαρμακείου και ιατρείου με εξοπλι-
σμό για έκτακτες ανάγκες, ενώ από 
το προσεχές Φθινόπωρο αναμένεται 
να ξεκινήσει η δεύτερη φάση εργασι-
ών για τα υπόλοιπα δωμάτια του ορό-
φου. Ανάλογες κινήσεις για να τιμη-
θούν όλοι οι δωρητές και ευεργέτες 
θα γίνουν και στη συνέχεια.

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ 
ΚΑΙ ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟΥ
ΧΩΡΑΣ ΚΥΘΗΡΩΝ 

ΚΥΘΗΡΑ: 13/05/2025 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ 
Ο Σύλλογος Γονέων και Κηδεμό-

νων, ο Σύλλογος Διδασκουσών αλλά 
και ο καθένας μας ξεχωριστά οι γο-
νείς και οι εκπαιδευτικοί, ευχαριστού-
με θερμά το ΕΞΕΔΡΑ – ΚΑΦΕ ΜΠΑΡ 
για τους χυμούς που προσέφερε στις 
δασκάλες και στα πιτσιρίκια μας. 

Μετά τιμής, 
Για το Δ.Σ. και εκ μέρους 

του Συλλόγου Διδασκουσών 
Σωτήρης Τάσσος 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Το Τριφύλλειο τιμά μεγάλο δωρητή

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο οικο-
δομήσιμο στα Χριστοφοριάνι-
κα (θέση Μπενάρδου) 744τ.μ., 
τιμή 10.000€, συζητήσιμη. 
Τηλ. 6972 160069.

ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ
ΛΙΒΑΔΙΟΥ ΚΥΘΗΡΩΝ

u ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ
u ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ
u ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ

ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ (ΦΑΣΟΝ)

Λιβάδι Κυθήρων  ( 2736031287
e-mail: agrosynlivadiou@yahoo.gr www.aslivadiou.gr

Ελαιόλαδο
το “χρυσάφι” 

της Κυθηραϊκής γης

Υποκ/μα: Κάλαμος Κυθήρων: Τηλ. 27360 31847
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τη νομοθετική αντιμετώπιση 
με πολεοδόμηση όσων περι-
οχών ορίζονται ότι έχουν τις 
σχετικές προϋποθέσεις. Μά-
λιστα, εδώ το εργαλείο υπάρ-
χει και είναι το Τοπικό Πολε-
οδομικό Σχέδιο. Μπορούμε 
να το δούμε αυτό μέσα από 
δύο οπτικές; Της διατήρησης 
του περιβάλλοντος και της 
αρχιτεκτονικής μας κληρο-
νομιάς και των αναγκών για 
δόμηση στους οικισμούς που 
χρειάζονται επέκταση, ώστε 
να σταματήσουν τα φαινόμε-
να της αυθαίρετης δόμησης 
και όσων συμβαίνουν με τα 
εκτός σχεδίου. Έχουν τη διά-
θεση συνεννόησης και το πο-
λιτικό θάρρος οι παρατάξεις 
στο Δ.Σ. να συμφωνήσουν 
για τα λογικά και αυτονόη-
τα; Σε αυτό κρίνονται όλα. 
Ας μην αφήσουμε τη μεγάλη 
ευκαιρία του Τ.Π.Σ. να πάει 
χαμένη εξ αιτίας μικροπολι-
τικών εντάσεων και σκοπιμο-
τήτων. Το δεύτερο θέμα, που 
είναι συναφές, αλλά ανεξάρ-
τητο, έχει σχέση με τις του-
ριστικές υποδομές στο νησί. 
Και αυτό μπορεί να προσεγ-
γιστεί από τα πορίσματα του 
Συνεδρίου, που ετοιμάζεται 
για το Φθινόπωρο και θα εί-
ναι καθοριστικής σημασίας 
για τις αποφάσεις που θα 
πρέπει να ληφθούν στη συ-
νέχεια. Τέλος, θέλουμε να 
σημειώσουμε ένα θέμα που 
«κλωτσάμε» το τενεκεδάκι 
για χρόνια και θεωρούμε ότι 
δεν θίγει εμάς αλλά ….άλ-
λους. Άσχετα αν πολλοί από 
μας βρεθούν στη θέση των …
άλλων σύντομα. Αυτό είναι το 
θέμα που εξορκίζουμε όλοι, 
είναι όμως εδώ και απειλεί το 
καλλίτερο τμήμα του τόπου, 
τη νεολαία. Η μεγάλη επέκτα-
ση της χρήσης ναρκωτικών 
σε μικρές ηλικίες φαίνεται 
να μην απασχολεί κανέναν, 
καίτοι όσους έχει απασχο-
λήσει, που αυξάνονται συνε-
χώς, ξέρουν πολύ καλά ότι 
είναι πολύ σοβαρότερο από 
κάποιες πινακίδες σε ναούς, 
νόμιμες ή μη, ακαλαίσθητες 
ή όχι. Η συνέχεια σε όλα και 
εδώ και προσεχώς!

! από σελ. 1

Από το Ιστορικό Αρχείο Κυθήρων 

Έλλειψη νερού και μέτρα 
για την εξοικονόμησή του 

την περίοδο της Αγγλοκρατίας
Τα τελευταία χρόνια το νησί 

μας, όπως άλλωστε όλη η Ελλάδα, 
αντιμετωπίζει σοβαρό πρόβλημα 
λειψυδρίας. Ωστόσο, το φαινόμενο 
δεν είναι τωρινό. Και στο παρελθόν 
φαίνεται ότι τα Κύθηρα είχαν βρεθεί 

σε πολύ δύσκολη θέση. Σύμφωνα με 
έγγραφο που υπάρχει στο Ιστορικό 
Αρχείο Κυθήρων, πριν περίπου δια-
κόσια χρόνια και συγκεκριμένα τον 
Αύγουστο του 1826, ο Επιχώριος Αρ-
χηγός της Αστυνομίας Α.Κασιμάτης 
αναγκάζεται να κάνει μια στοχευμέ-
νη παρέμβαση για την αντιμετώπιση 
της λειψυδρίας. Σε ανακοίνωσή του 
αναφέρει ότι το νερό "του πηγαδήου 
του Αγίου Μηνά δεν είναι ικανόν 
κατά ταύτην την εποχή του Καλοκε-
ρίου, παρά μόνον δια την χρήσιν των 
κατοίκων της χώρας" διαπιστώνει δε 
"ότι γίνονται υπερβολικά πλησίματα 
εις τας γούρνας πλησίον των αυτών 
πηγαδήων" και ότι είναι "αναγκαι-
ώτατον να εμποδησθή μια τοιαύτη 
κατάχρησις". Η εικόνα του άμεσου 
κινδύνου που δίνει ο Αρχηγός της 
Αστυνομίας είναι προφανής και προ-
κειμένου να υπάρχει μια βιώσιμη και 

επαρκής διαχείριση του νερού σε 
μια εποχή αυξημένων πιέσεων, όπως 
είναι αυτή του καλοκαιριού, αναγκά-
ζεται να πάρει τα παρακάτω μέτρα: 1. 
Απαγορεύει το πλύσιμο των ρούχων 
στα πηγάδια του Αγίου Μηνά. Κάτι 

τέτοιο θα είναι αμάρτημα όχι "συγκε-
χωρημένον". 2.Όποιος παραβεί την 
εντολή "θελη ηναι υποκήμενος εις 
μίαν ποινήν ταλλάρου ενός", θα πλη-
ρώνει, δηλαδή, χρηματικό πρόστιμο. 
Ακόμη, αυτός που θα φανέρωνε τον 
παραβάτη (σε μια εποχή που η πρα-
κτική του να ενθαρρύνεται ο καταδό-
της δεν είναι και πολύ καταδικάσιμη), 
θα είχε αμοιβή " το ύμησι τάλλαρον". 
Η "Διλοποίησις", όπως επιγράφεται 
το έγγραφο, " κηρύχθηκε" σε όλη τη 
Χώρα και τοιχοκολλήθηκε στα πη-
γάδια του Αγίου Μηνά "προς κοινήν 
είδησιν". 

Γιώργος Λουράντος - 
Ρενάτα Πανταζίδου

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ οικόπεδα 
εις Άνω Λειβάδι (από 
1200-11100τμ), ιδανικά 
για επαγγελματικούς σκο-
πούς, τουρισμό, οικίες, 
κλπ, σε εξαιρετικές τιμές.
Τηλ. 210 6396320.

AΓΟΡΑΖΟΥΜΕ ΠΑΛΑΙΑ ΕΓΓΡΑΦΑ 
Ή ΔΕΛΤΙΑ ΧΑΡΤΟΣΗΜΑΣΜΕΝΑ,

ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΗΜΑ, ΦΑΚΕΛΑ, 
ΚΑΡΤΕΣ ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑΣ. 

ΠΛΗΡΩΜΗ ΜΕ ΑΝΤΙΚΑΤΑΒΟΛΗ, 
ΤΡΑΠΕΖΑ, PAY-PAL

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ:+30 6932200656
ΩΡΕΣ 10:00-13:00

ΠΩΛΕΊΤΑΙ αγροτεμάχιο 21 
στρ στην περιοχή του Κου-
μάρου. Άρτιο και οικοδομή-
σιμο, αμφιθεατρικό, καθαρό 
από το δασαρχείο με ρεύμα 
και νερό δίπλα σε αυτό.
Δεκτές μόνο σοβαρές προτά-
σεις. Τηλ. 6947991947

Το πηγάδι στον Άγιο Μηνά στη Χώρα (κάποτε έδινε νερό στα σπίτια) και τα 
πλυσταριά, που αναφέρονται στο άρθρο. (Φωτ. Ελ. Χάρου).

ΚΥΘΗΡΙΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ 
ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ ΛΑΖΑΡΕ-

ΤΟΣ (στρατιωτικός) 1798-1884 
Αγωνιστής του 21, στρατιωτικός 
και πολιτικός στο νεοσύστατο Ελ-
ληνικό Κράτος, διετέλεσε Υπουρ-
γός Στρατιωτικών και Υπουργός 
Ναυτικών περί το 1865.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΡΙΚΑΚΗΣ (νο-
μικός) 1824 -1909 Υπουργός 

Δικαιοσύνης στην κυβέρνηση 
Αλέξανδρου Κουμουνδούρου το 
1881 και Υπουργός Οικονομικών 
το 1885 στην κυβέρνηση Δελλη-
γιάννη. Γεννήθηκε στα Κύθηρα 
με καταγωγή από την Κρήτη. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΟΥΡΕΝΤΕΣ (Αντι-
στράτηγος ε.α.) Το 1937 διετέ-
λεσε Υπουργός Εσωτερικών επί 
κυβερνήσεως Μεταξά. Ο παπ-
πούς του αναγκάστηκε να φύγει 
από τα Κύθηρα και να καταλήξει 
στην Κων/πολη, διωκόμενος από 
το Αγγλικό καθεστώς για τα ριζο-
σπαστικά του φρονήματα.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΣΕΛΟΣ (Για-
τρός) Ανήκει στους Κυθηρίους 
της Σμύρνης με σπουδές στο Βε-
ρολίνο και στη Βιέννη. Διετέλεσε 

Υπουργός Κοινων. Προνοίας των 
Κυβερνήσεων Ε. Βενιζέλου, Θ. 
Σοφούλη και Ν. Πλαστήρα.

ΣΠΥΡΟΣ ΣΤΑΗΣ (Φυσικομα-
θηματικός) 1859-1932 Διετέλεσε 
Υπουργός Παιδείας στην κυβέρ-
νηση Θεοτόκη το 1900 και 1904 
και Υπουργός Εσωτερικών στην 
κυβέρνηση Γούναρη το 1921. Τα 
Κύθηρα του οφείλουν την ίδρυ-

ση του Γυμνασίου, τη δημιουργία 
σχολικών κτιρίων στοιχειώδους 
εκπαίδευσης, τη βελτίωση του 
οδικού δικτύου κ.α. 

ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ (νο-
μικός, Καθηγητής Πανεπιστημίου 
και Ακαδημαϊκός) 1906- 1987 Δι-
ετέλεσε Υπουργός Οικονομικών 
στην κυβέρνηση Π. Κανελλόπου-

λου το 1945. Υπουργός Εργασίας 
και Δημ. Τάξεως και αργότερα 
Βιομηχανίας στην κυβέρνηση 
Σοφοκλή Βενιζέλου το 1950 και 
Παιδείας στην κυβέρνηση Κων. 
Καραμανλή αργότερα. Τα Κύθη-
ρα του οφείλουν μεταξύ των άλ-
λων και την ίδρυση της Οικοκυρι-
κής Σχολής

Γράφει
η ΕΛΈΝΗ ΧΆΡΟΥ

ΠΩΛΟΎΝΤΑΙ δύο συνεχό-
μενα αγροτεμάχια, άρτια και 
οικοδομήσιμα, μη δασικά, στην 
περιοχή Σκουλιάνικα Κυθήρων 
συνολικής εκτάσεως 28 στρεμ-
μάτων. Με ανεμπόδιστη θέα 
προς Αντικύθηρα και Κρήτη. 
Για πληροφορίες καλέστε στο 
6946510537.

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ το μαγαζί 
εστίασης Ομπρέλα στον Κάλα-
μο, που βρίσκεται στο δρόμο 
για την παραλία του Χαλκού. 
Πληροφορίες στα τηλέφωνα 
6945271808, 6981686233 

ΘΥΜΑΡΙΣΙΟ ΜΕΛΙ ΚΥΘΗΡΩΝ 
Το μόνο στα Κύθηρα από πιστοποιημένο συσκευαστήριο

Παραγωγή & Συσκευασία μελιού 
Αμμούτσες - Φριλιγκιάνικα Κυθήρων 

 Κιν.: 6974723707, email: tsikleas@gmail.com   
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Πωλείται κτίριο 185 τ.μ. πλησίον του αεροδρομίου (3 λεπτά), επί 
της κεντρικής οδού που έρχεται από το λιμάνι (σε απόσταση 10 
λεπτών), κατασκευής 2016, με δικαίωμα πρόσθετου ορόφου, σε 
οικόπεδο 2 στρεμμάτων με πλήθος οπωροφόρων δέντρων, με τσι-
μέντινη υπόγεια υδατοδεξαμενή συλλογής ομβρίων 75 κυβ., με 
μεγάλη γεννήτρια που δίνει αυτοδυναμία σε περίπτωση διακοπής 
ρεύματος. Με 2 συρόμενες ηλεκτρικές διαφορετικές εισόδους, 
μεγάλο ηλιακό θερμοσίφωνα, συναγερμό και κάμερες ασφαλείας. 
Με επιλογή, είτε για επαγγελματική στέγη ή για διαμόρφωση σε 
κατοικίες. Πληροφορίες στο 6974723707.

Πράξις & Λόγος
Κατερίνα Λευθέρη

Επιστημονικό Κέντρο Θεραπευτικής Αγωγής
Λογοθεραπεία, Εργοθεραπεία

Ειδική Διαπαιδαγώγηση
Ψυχοθεραπεία, Συμβουλευτική

Συνεδρίες εξ’ αποστάσεως με τηλεδιάσκεψη
www.praxislogos.gr, Σωτήρος Διός 49, Πειραιάς, τηλέφωνο:694 8890879
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Μία χαρακτηριστική φωτογραφία από το πολύτιμο αρχείο του 
Σταμ. Γιαννιώτη, που μάς μεταφέρει στην εποχή, που το πλοίο της 
άγονης γραμμής προσέγγιζε στο Καψάλι. Εδώ το παλιό «ΜΥΡΤΙΔΙΩ-
ΤΙΣΣΑ» σε μία μανούβρα εμπρός από το μόλο. Πιθανόν αρχές δεκα-
ετίας 1960 ή λίγο μετά.

Το πλοίο της Ακτοπλοΐας ΜΠΙΛΙΝΗ άρχισε προσεγγίσεις στα Κύ-
θηρα στο τέλος της δεκαετίας του 1950 και απεσύρθη στις αρχές της 
δεκαετίας 1970. Ήταν η εποχή που υπήρχαν μόνο κοινοτικά τηλέφω-
να, οι επιβάτες για κάθε αλλαγή δρομολογίων, λόγω καιρού κυρίως, 
μάθαιναν τα σχετικά ο ένας από τον άλλον και οι πράκτορες έτρεχαν 
με τα μοτοσακό να δουν τη θάλασσα αν ήταν φουρτουνιασμένη και 
να κατευθύνουν τους επιβάτες ανάλογα. 

«Ζωντάνεψε» τους θρύλους του Μπαρμπαρόσα...
Ποίος στα Κύθηρα από τις με-

γαλύτερες ηλικίες δεν έχει ακούσει 
ιστορίες για φαντάσματα, νεράιδες 
και ξενολαούς, πειρατές και ξιπά-
σματα κι ανάραχα; Όλοι μας σχε-
δόν. Πόσοι από μας, μικρά παιδιά 
δεν έχουν κοιμηθεί τρομαγμένα και 
πόσα άλλα δεν έχουν υποστεί ακόμη 
και …υγράν συγκίνηση όταν άκου-

γαν αυτές τις ιστορίες, κατάλοιπο της 
εποχής που γύρω από το νησί μας 
κυριαρχούσαν οι πειρατές κι οι κουρ-
σάροι -επίσημα όργανα των Οθωμα-
νών, αλλά και πολλών Φεουδαρχών 
της Δύσης, ακόμη και της παπικής 
αυλής-;

Όλα αυτά κατάφερε να ζωντα-
νέψει σε τρεις παραστάσεις στο θέ-
ατρο Άβατον της Πλάκας, η εικαστι-
κός και σκηνοθέτης Ελίζα Σόρογκα, 
ανιψιά του διάσημου ζωγράφου και 
μισή Τσιριγώισσα, σύζυγος του Κυ-
θήριου Ζαχ. Π. Βλαντή. Για την εξαί-
ρετη προσπάθειά της αντιγράφουμε 
από την Παργαρίτα Πουρνάρα και 
την στήλη της στην ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ. 
«Όποιος έχει πατήσει το πόδι του στα 
Κύθηρα το ξέρει γιατί το έχει νιώ-
σει. Το νησί έχει κάτι από παραμύθι, 
λες και οι μύθοι και οι θρύλοι του 
παραμένουν ακόμα ζωντανοί. Ισως 
είναι ότι στα νερά του σμίγουν τρία 
πελάγη, ίσως ότι αποτέλεσε γέφυρα 
ανάμεσα στην Πελοπόννησο και την 
Κρήτη με μνημεία βενετσιάνικα και 
βρετανικά, ίσως είναι η ίδια η φύση 
με τα αγριολούλουδα, τις ακτές και 
τους βράχους. Κυρίως όμως είναι 

μια ατμόσφαιρα που δύσκολα μπαί-
νει σε λέξεις…….Με το έργο «Πρό-
σεξε μην νυχτωθείς εις την Παλαι-
όχωρα: μια κυθηραϊκή εμπειρία» 
η Σόρογκα κάνει την αφήγηση να 
ξεδιπλώνεται σαν τελετουργία, ντυ-
μένη με τρισδιάστατα ηχοτοπία που 
αναπαριστούν το ανατριχιαστικό πέ-
ρασμα φαντασμάτων, το μαγεμένο 
τραγούδι των νεράιδων, τους καλ-
πασμούς και τις απόκοσμες κραυγές 
στις ρεματιές, το κλάμα των αβάπτι-
στων μωρών στις λαγκαδιές και τον 
εκκωφαντικό θόρυβο του «ξενολα-
ού», του τάγματος των ξωτικών και 
των δαιμόνων που παρελαύνει τις 
νύχτες…. Η δράση υλοποιήθηκε με 
την παροχή αιγίδας και οικονομι-
κής επιχορήγησης του υπουργείου 
Πολιτισμού – Διεύθυνση Νεότερης 
Πολιτιστικής και Άϋλης Πολιτιστικής 
Κληρονομιάς, σε συνεργασία με το 

Κυθηραϊκό Ίδρυμα Πολιτισμού και 
Ανάπτυξης (ΚΙΠΑ) και με την υπο-
στήριξη του Κυθηραϊκού Συνδέσμου 
Αθηνών. Στην παράσταση ακούγο-
νται και οι φωνές της Σοφίας Σε-
ϊρλή, της Ελέσας Καράμπελα και 
του Κωνσταντίνου Κοντολέοντος». 
Πολλά συγχαρητήρια στη δημιουργό 
και τους συντελεστές του έργου και 
ευχές για το …επόμενο.

Ε. Καλλίγερος

ΕΛΙΖΑ ΣΟΡΟΓΚΑ: 

Επαναλειτουργία 
του Camping 

Καψαλίου 
Άγιος Ιωάννης εν Κρημνώ, 

Καψάλι, Κύθηρα
Τα Κύθηρα υποδέχονται ξανά 

ένα αγαπημένο σημείο ξεκούρασης 
και ελευθερίας! Με ιδιαίτερη χαρά 
ανακοινώνουμε την επαναλειτουργία 
του Camping Καψαλίου το καλοκαίρι 
του 2025, ενός από τους πιο γραφι-
κούς και φιλόξενους χώρους κατα-
σκήνωσης της Ελλάδας.

Το κάμπινγκ ανοίγει ξανά τις πύ-
λες του για το κοινό, προσφέροντας 
μια μοναδική εμπειρία διακοπών 
σε ένα φυσικό τοπίο απαράμιλλης 
ομορφιάς, μόλις λίγα βήματα από την 
παραλία του Καψαλίου και με θέα το 
επιβλητικό κάστρο της Χώρας.

Η επαναλειτουργία του Camping 
Καψαλίου αναμένεται να τονώσει 
έντονα το σύνολο των επιχειρήσεων 
του νησιού, ενισχύοντας την τοπική 
οικονομία. Ταυτόχρονα, δίνεται η δυ-
νατότητα στο κοινό που επιλέγει τις 
διακοπές με σκηνή να βάλει ξανά τα 
Κύθηρα στην ταξιδιωτική του ατζέ-
ντα, ως έναν ποιοτικό και προσιτό 
προορισμό.

Το ζητούμενο από την τοπική 
κοινωνία είναι σαφές: μια επαναλει-
τουργία του κάμπινγκ με επαγγελ-
ματισμό και αξιοπρέπεια, που θα 
λειτουργεί ως μοχλός ανάπτυξης και 
προστιθέμενης αξίας για τον τόπο. 
Αυτό ακριβώς είναι και το δικό μας 
όραμα.

Με σεβασμό στο περιβάλλον, 
στους ανθρώπους και στην ιστορία 
του νησιού, εργαζόμαστε ώστε το 
Camping Καψαλίου να αποτελέσει 
ξανά σημείο αναφοράς για τα Κύ-
θηρα.

Camping Καψαλιού Κυθήρων
Δημήτρης Καλλίγερος-Νίκος 

Καλλίγερος

!! ΜΕ Π.Δ. του Υπ. Εσωτερι-
κών ορίζεται επίσημη αργία η 17η 
Αυγούστου, ημέρα εορτής του Αγί-
ου Μύρωνος, για τα Αντικύθηρα. 
Ασφαλώς με συμβολική σημασία 
για το ακριτικό νησί.

!! ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ όλες οι καταστά-
σεις ίδιες. Μόλις ανακοινώθηκε ότι 
το πλοίο δεν θα έκανε δρομολόγια 
από 29/4 έως και 1/5 πήρε φωτιά το 
διαδίκτυο από συνήθεις αγανακτι-
σμένους. Βέβαια έχουμε «ράμματα 
για τη γούνα» της εταιρείας που δεν 
είχε «λευκό πρότερο βίο», αλλά το 
αντίθετο. Εκεί να δείτε πόσοι κα-
νοναρχούσαν…Μέχρι που ήρθαν 
άνεμοι 8μπ και ξαφνικά σιώπησαν 
άπαντες. Είπαμε. Δεν είναι πάντα 
όλες οι καταστάσεις ίδιες και καλά 
είναι να προηγείται ενημέρωση πριν 
πιάσουν φωτιά τα πληκτρολόγια! 
(Κάτι παρόμοιο πήγε να γίνει και 
στις 16 Μαΐου με τη μετάθεση του 
δρομολογίου για τις 17, αλλά τα 9μπ 
νοτιάδες εκείνη την ημέρα έκοψαν 
το βήχα στους παντογνώστες σχο-
λιαστές στο διαδίκτυο).

8832720Κουµαριανού 9, ΤΚ. 11478,

ΚΑΛΙΟΝΤΖΗ ΧΡ. ΔΕΣΠΟΙΝΑ
Διευθύντρια Αιματολογικής Κλινικής

Μεσογείων 107, 7ος  όροφος
τηλ.: 210 6454 553,  κινητό: 6945 577 222

e-mail: dkaliontzi@gmail.com

ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓ.
ΑΓ. ΦΩΤΕΙΝΗΣ 37, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 210 9370433

ΛΕΙΒΑ∆Ι 27360 31780 & 27360 31781 ΑΘΗΝΑ

Η ΓΝΩΣΤΗ ΤΑΒΕΡΝΑ ΤΟΞΟΤΗΣ
ΑΝΟΙΧΤΑ ΟΛΟ ΤΟ ΧΡΟΝΟ

ΕΡΡΙΚΟΣ ΝΤΥΝΑΝ ΤΣΙΡΩΝΗΣ ΧΑΡΙΛΑΟΣ M.D. FEBG 
ΓΑΣΤΡΕΝΤΕΡΟΛΟΓΟΣ­ΗΠΑΤΟΛΟΓΟΣ 
ΕΝΔΟΣΚΟΠΗΣΕΙΣ ΠΕΠΤΙΚΟΥ  
Πρ. Επιμελητής Γ.Ν. Ερυθρός Σταυρός 
Πρ. Επιμελητής Γ.Ν. Σισμανόγλειο­Αμαλία Φλέμινγκ 
Πρ. Υπεύθυνος Γαστρεντερολογικού τμ. Γ.Ν. Σερρών

ΙΑΤΡΕΙΟ: Ζωοδόχου Πηγής 5, Κάτω Χαλάνδρι 
τηλ.:2130249285  κιν.:6945702002 
e-mail: info@gastrotsironis   Website: http://gastrotsironis
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κλαδιά, ήταν όμως ακόμη ένα εντυ-
πωσιακό δέντρο, ίσως άνω των χιλίων 
ετών, πιθανόν πολύ παλαιότερο. Εί-
χαμε κάνει τότε αναφορά μήπως και 
βρισκόταν κάποιος να καθαρίσει το 
χώρο, καθώς κινδύνευε από τη φωτιά, 
όπως έγινε 10-20 χρόνια αργότερα 
που σώθηκε την τελευταία στιγμή από 
τη μεγάλη φωτιά στην Κομπονάδα. 

Κάπου 25 χρόνια αργότερα, το 
2018, μία άλλη ομάδα (Γ. Δρυμωνιά-
της, Α. Κονταράτος, Χ. Σούγιαννης, 
Α. Λουράντος. Μ. Αγγελιουδάκης 
και Ι. Καψάλης) κάναμε την ίδια δι-
αδρομή και φύγαμε με μία απογοή-
τευση, καθώς το περήφανο δέντρο, 
το οποίο, εκτός από 3 ιδιοκτήτες στο 
παρελθόν, λέγεται ότι είχε κλαδιά από 
τρεις ποικιλίες ελιάς, είχε συρρικνω-
θεί αρκετά, εξακολουθούσε όμως να 
είναι το ίδιο εντυπωσιακό, αλλά ακόμη 
σε πλήρη εγκατάλειψη, αφού κανείς 
δεν είχε δείξει κανένα ενδιαφέρον 
για τη σωτηρία του και την ανάδειξή 
του. Ίσως έφταιγε και το γεγονός ότι 
ο δρόμος αποθάρρυνε όσους ήθελαν 
ενδεχομένως να πάνε να το δουν. Για 
να το προστατεύσουν δεν το συζητά-
με….. Φέτος, μία καλή φίλη μάς είπε 
ότι επιχείρησε να φτάσει εκεί, αλλά 
ο δρόμος είχε κοπεί από λατομικές 
εργασίες! Την επομένη ξεκινήσαμε 
για την ίδια διαδρομή παρέα με καλό 
φίλο. 33 χρόνια μετά το τοπίο ήταν το 
ίδιο στο χώρο της ελιάς, αλλά ……η 
πρόσβαση, όντως, ήταν αδύνατη για 
οχήματα από εκτεταμένες λατομικές 
εργασίες εξόρυξης αμυγδαλόπετρας 
στις ιδιοκτησίες εκατέρωθεν του δρό-
μου, περίπου 1χλμ πριν από την κοιλά-
δα με το δέντρο και τα υλικά-υπολείμ-
ματα από την εξόρυξη εμπόδιζαν τη 

διέλευση οχημάτων. Παρά ταύτα φτά-
σαμε ως εκεί με τα πόδια, αλλά οποία 

απογοήτευση. Το μεγαλύτερο μέρος 
του δέντρου είχε πέσει στο έδαφος. 
Η κουφάλα με τα πέτρινα σκαλοπάτια 
είχε μερικώς καταρρεύσει κι αυτή και 
υπολογίσαμε ότι σε λίγα ακόμη χρόνια 
θα έχουν μείνει μόνο οι φωτογραφίες 
να θυμίζουν αυτό που ήταν εκεί κάπο-
τε. Παρά ταύτα, υπάρχει ακόμη ελπί-
δα. Η φύση δεν παραδίδεται εύκολα 
και μερικά μεγάλα νεαρά κλαδιά στα 
ανατολικά, αν καθαριστεί το δέντρο κι 
ο γύρω χώρος, μπορούν να ξαναδώ-
σουν μέρος της παλιάς του αίγλης και 
να το σώσουν για όσους ρομαντικούς 
δεν έχουν γίνει ακόμη δούλοι της ηλε-
κτρονικής …απραξίας. Πρώτα απ΄ όλα 
πρέπει να ασχοληθούν ασφαλώς οι 
ιδιοκτήτες και να φροντίσουν οι έχο-
ντες το λατομείο να αποκαταστήσουν 
την πρόσβαση, καλλίτερα δε θα ήταν 
να αποκαθίσταται και κάθε λατομικός 
λάκκος μετά την αφαίρεση της πέτρας 
για να μην παραμένει ένα ξεκοιλια-
σμένο και άχαρο τοπίο, αν και νομί-
ζουμε ότι αυτό επιβάλλεται να γίνεται 
γενικά σε κάθε εξόρυξη. 

Όσο για το σκοπό της επίσκεψής 
μας, την περίφημη ελιά, βλέπουμε με 
λύπη, πολλά εμβληματικά σημεία του 
νησιού μας να χάνονται σιγά-σιγά, 
άγνωστα πλέον μέσα σε ένα, συνε-
χώς διευρυνόμενο, αδιάφορο κοινό, 
έτσι που σε λίγα χρόνια κανείς δεν θα 
(ανα)γνωρίζει αυτόν τον Άγιο Τόπο.

Ελιά Χαμηλής. Ένα μνημείο της φύσης λίγο πριν την καταστροφή
! από σελ. 1

1992

2018
2018 2025

2025

2025

!! ΕΚΔΗΛΩΣΗ για την Κυθη-
ραϊκή παράδοση και το παρελθόν 
και μέλλον του Λόφου Κυθηρίων 
στον Άλιμο οργάνωσε ο τοπικός 
Σύλλογος της περιοχής Κυθηρί-
ων με χορευτικό και ομιλίες. Το 
κόστος, ύψους €4.960 κάλυψε ο 
Δήμος Αλίμου.

1992. Β. Χάρος, Μ. Χάρου, Αρτ. Καλλίγερος. 2018 α,β. Τα σκαλιά στην κουφάλα 
κι ένας… ποιητής μέσα διαπιστώνει ότι χώρεσε… 2025α, Η ελιά σήμερα. Σε 
μαύρα χάλια…2025 β+γ. Οι λατομικές εργασίες δεν επιτρέπουν την πρόσβαση 
σε τροχοφόρα, αν και σίγουρα δεν είναι αυτός ο λόγος της εγκατάλειψης του 
μνημείου αυτού, πρέπει όμως ο δρόμος να αποκατασταθεί στο σημείο αυτό.

ΠΕΡΗΦΑΝΟΙ ΠΟΥ ΕΙΜΑΣΤΕ 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ

Καρβουνάδες Κύθηρα Τηλ.: 697 27 30 221, 27360 31218

Εποχή για... THERMIT

Από
360
ευρώ

Εξοικονομώ κατ’ οίκον
έως και 70%

SOURIS CLIMA

ECOLOGY

ΠΕΡΗΦΑΝΟΙ ΠΟΥ ΕΙΜΑΣΤΕ 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ

Καρβουνάδες Κύθηρα Τηλ.: 697 27 30 221, 27360 31218

Εποχή για... THERMIT
Από
360
ευρώ

Εξοικονομώ κατ’ οίκον
έως και 70%

SOURIS CLIMA

ECOLOGY
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Γρηγορία Ι. 
Κομηνού

Δικηγόρος

Δίκης 24, Ζωγράφου
Ακτή Μουτσοπούλου 4,
Πειραιάς

Τηλ.: 
697 24 27 022

Email: 
g_kominou@hotmail.com

¢IKH°OPIKO °PAºEIO
KøN/NOY KA§§I°EPOY
& ™YNEP°ATøN

XA§KOKON¢Y§H 24-26, 6Ô˜ fiÚ. OÌfiÓÔÈ· Aı‹Ó·
TËÏ. 210 5249973, FAX: 210 5244758

°PAºEIO KY£HPøN
¶OTAMO™ KY£HPA

T˙¿ÓÓÂ˜ KÔÛÌ¿˜

� EÍÔ˘ÛÈÔ‰ÔÙËÌ¤ÓÔ
Û˘ÓÂÚÁÂ›Ô
£ÂÚÌÔÚfiÛÔ„Ë˜

� KÙ›ÛÈÌÔ / ™Ô‚¿‰Â˜
� AÓ··Ï·ÈÒÛÂÈ˜

K¿Ï·ÌÔ˜, K‡ıËÚ·
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Τρεις Κυθήριες που μας κάνουν υπερήφανους...
ΣΤΙΣ αρχές Μαΐου εγκαινιά-

στηκε στην Κερατέα Αττικής το 
Κέντρο Υγείας Αποθεραπείας και 
Αποκατάστασης με την παρουσία 
του Πρωθυπουργού κ. Κ. Μητσο-
τάκη. Στο κέντρο αυτό και στη σύ-

ντομη τελετή των εγκαινίων μίλησε 
και η φυσίατρος και επικεφαλής 
του Κέντρου Ρομποτικής Αποκα-
τάστασης κυρία Κυριακή Γ. Στάθη 
από τη Χώρα για την επιτυχία της 
οποίας σε έναν κρίσιμο τομέα της 
δημόσιας περίθαλψης δεν μπορού-
με παρά να είμαστε περήφανοι. 

ΑΛΛΗ μία Κυθηρία, την οποία 
έχουμε αναφέρει και άλλη φορά 
από τις στήλες μας, είναι η δημο-
σιογράφος Ελβίρα Α. Κρίθαρη 
από τον Καραβά. Την είχαμε απο-
λαύσει στα ρεπορτάζ της κάτω από 

δύσκολες συνθήκες στις αρχές 
του πολέμου στην Ουκρανία. Τώρα 
απολαμβάνουμε τη γραφή της από 
τις στήλες της ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗΣ στο 
δυναμικό της οποίας ανήκει πλέ-
ον. Μία ακόμη αξιόλογη παρουσία 
Κυθηρίας σε ένα πολύ απαιτητικό 
τομέα, αυτόν της δημοσιογραφίας.

ΣΤΟΝ ΚΛΑΔΟ της δημοσιο-
γραφίας εργάζεται και προσφέρει 
σπουδαίο έργο άλλη μία Κυθηρία η 
Μαριάννα Ν. Τζάννε από τον Άγιο 
Ηλία. Εδώ παρακολουθούμε τακτι-
κά τα ενδιαφέροντα ρεπορτάζ της 

Κυθηρίας αυτής από την εφημε-
ρίδα ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ και μάς εντυ-
πωσιάζει η ακρίβεια στο ρεπορτάζ, 
αλλά και η βαθιά κατάρτισή της στα 

θέματα που διαπραγματεύεται. 
Πανταχού παρόντες και πα-

ρούσες οι Κυθήριοι και οι Κυθή-
ριες, που κάνουν όλους μας πε-
ρήφανους σε κάθε επιτυχία τους. 
Εδώ έχουμε τη χαρά να παρουσι-
άζουμε σήμερα αυτές τις τρεις Κυ-

θήριες και εδώ είμαστε να αναφέ-
ρουμε κάθε περίπτωση ανθρώπου 
από το νησί μας που διαπρέπουν 
στον τομέα δράσης τους για να 
τους γνωρίσουν και οι άλλοι συ-
μπατριώτες μας.

Ε. Καλλίγερος

ΤΑ ΚΥΘΗΡΑ ΤΗΣ 
… ΜΑΓΕΙΑΣ!

Ως τώρα είχαμε δει κι ακούσει διά-
φορα για τα Κύθηρα στους τομείς της 
λογοτεχνίας, ιστορίας, γεωγραφίας, 
κλπ. Πριν καιρό διαπιστώσαμε πως μια 
αμερικάνικη εταιρία διαδραστικών παι-
χνιδιών στο διαδίκτυο, παρουσίασε ένα 
παιχνίδι «Μαγείας» με βάση των «μηχα-
νισμό των Αντικυθήρων» που το ονομά-
ζει «Μηχανισμό των Κυθήρων».

Μέσα από τις κάρτες του παιχνι-
διού οι παίκτες μπορούν να «διαβά-
σουν το μέλλον τους», να επιρρίψουν 
«κατάρες» ή να «κάνουν μάγια» σε 
όποιους αγαπούν ή μισούν!

Σχεδιάστριά του η πολύ γνωστή 
στους κύκλους των διαδραστικών παι-
χνιδιών Séverine Pineaux και η τιμή 
του στο διαδίκτυο βρίσκεται μεταξύ των 
35- 20 ευρώ, καθώς προσφέρεται από 
διαφορετικά δικτυακά καταστήματα 
και ιδιώτες (δεύτερο χέρι). Σ.Σ. Όσοι 
πιστεύετε στα μάγια και μισείτε κάποιον 
(πράγμα σπάνιο εδώ…..) σπεύσατε!

• Αγορές    •Πωλήσεις    •Ενοικιάσεις    •Διαχείριση Ακινήτων 
•Κατασκευαστικές Εργασίες

Ελένη Φυρρού

-Κύθηρα, Χώρα, Τ: 27360 38098
-Πειραιάς, Τ: 211 740 2431, K: 697 211 8656
 e-mail: info@fyrrogi.gr         www.firrogi.gr

Δημήτρης Λούκος
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΕΜΠ

ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ MSC

Μαγουλά Κατερίνα
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΕΜΠ
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ ΕΣ. ΧΩΡΩΝ ΠΑ.Δ.Α.

Βοσπόρου 25 Πέραμα Αττικής τ: 210-4416810 κ: 6974638914 & 6970884140
email: dimiloukos@gmail.com | c.magoula@gmail.com

Αρχιτεκτονική | Κατασκευή | Interior Design
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100 έτη από την ανέγερση του Δηλαβέρειου Δημοτικού Σχολείου Ποταμού
1ο μέρος

Για την εκπαίδευση στα Κύθηρα 
έχω γράψει το 1995 σε σειρά σημει-
ωμάτων και τότε στα φιλόξενα «ΚΥ-
ΘΗΡΑΪΚΑ». Περιλαμβάνω το θέμα και 
στο βιβλίο: «ΠΟΤΑΜΟΣ – ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑΙ 
ΕΚΟΝΕΣ», όπου παρατίθεται και εκτε-
ταμένο φωτογραφικό αρχείο. Όμως 
με τη συμπλήρωση 100 ετών από την 
ανέγερση του Δηλαβέριου Δημοτικού 
Σχολείου Ποταμού, νιώθω την υπο-
χρέωση να ξαναγράψω για το σχολείο 
μου, προσθέτοντας κάποια στοιχεία.

Στις αρχές της 10ετίας του 1920 
λειτουργούσε στον Ποταμό 4ταρτάξιο 
Δημοτικό Σχολείο αρρένων, 4ταρτάξιο 
Παρθεναγωγείο και το 3τάξιο Ελλη-
νικό Σχολείο για αγόρια και κορίτσια. 
Υπήρχε δηλαδή 7ετή εκπαίδευση. 
Από το 1921 υπήρχε και το 4ταρτάξιο 
Γυμνάσιο Κυθήρων στη Χώρα, που 
οι απόφοιτοί του μπορούσαν να ει-
σαχθούν στο Πανεπιστήμιο Αθηνών. 
Στον Ποταμό, όμως, υπήρχε κατάλ-
ληλο δημόσιο διδακτήριο μόνο για το 
Δημοτικό Σχολείο αρρένων (το γνω-
στό σήμερα ως «Αστικό» από το τελευ-
ταίο όνομά του) που είχε ανεγερθεί 

γύρω στα 1825, επί Αγγλοκρατίας και 
μέχρι τότε στέγαζε τα αγόρια. Μετά 
από συντηρήσεις, περιορισμένες δι-
αρρυθμίσεις, προσθήκης υπόστεγου 
και πλακόστρωτου προαύλιου, το 
συγκεκριμένο κτήριο εξυπηρετούσε 
ικανοποιητικά το διδακτικό έργο. Για 
τα άλλα δύο σχολεία νοικιάζονταν 
ακατάλληλα ιδιωτικά κτήρια. Το Ελλη-
νικό Σχολείο, που ιδρύθηκε το 1878, 
στεγαζόταν σε οικία του Γκικομηνά, 
κοντά στην Πλατεία του Ποταμού και 
περιλάμβανε δύο γειτονικά κτίρια με 
κοινή αυλή. Το μεγαλύτερο στέγα-
ζε την Α’ και Β’ τάξη και το μικρότε-

ρο τη Γ’. Ο διευθυντής ονομαζόταν 
Σχολάρχης και επειδή δίδασκε στην 
τελευταία τάξη, αυτή ονομαζόταν και 
Σχολαρχείο. Έτσι έχει προκύψει η 
σχετική σύγχυση με το όνομα αυτού 
του σχολείου και άλλοι το έλεγαν «Ελ-
ληνικό» και άλλοι «Σχολαρχείο». Για 
Παρθεναγωγείο αρχικά νοικιάστηκε η 
οικία Ψαλιδά που διέθετε μικρή αυλή 
και βρισκόταν στη βόρεια συνοικία 
του Ποταμού, αντίκρυ από τους δύο 

ανεμόμυλους εκείνης της εποχής. 
Εκεί δίδαξε η νεαρή δασκάλα Καλ-
λιόπη Διακοπούλου, από τη γνωστή 
εκπαιδευτική οικογένεια του Καραβά 
και η Γρηγορία Δηλαβέρη. Αργότερα 
νοικιάστηκε η οικία «Φρατζολά», όπου 
απαγορευόταν στα κορίτσια να πηγαί-
νουν στη μια γωνιά του σχολείου, γιατί 
το τζάκι ήταν ετοιμόρροπο και υπήρχε 
φόβος καταπλάκωσης. Οι εξετάσεις 
γίνονταν στην πλατεία του Ποταμού, 
όπου εκτός από χορούς και τραγού-
δια, επιδεικνύονταν και τα κεντήματα 
των κοριτσιών. Στο Παρθεναγωγείο 
δίδαξε και η Κατίνα Κατσούλη από τη 

Χώρα, που είχε παντρευτεί τον Ποτα-
μίτη Στρατή Ζαγλανίκη (γιο του Δημάρ-
χου Αντώνη) καθώς και η αγαπημένη 
στα κορίτσια δασκάλα, Μαρία Πρω-
τοψάλτη, από τα Μητάτα. Ο πόθος 
των Ποταμιτών να αποκτήσουν και οι 
κόρες τους κατάλληλο διδακτήριο με-
γάλωνε και οι συζητήσεις της εποχής 
είχαν επίκεντρο το Παρθεναγωγείο. 
Παραχωρήθηκε μεγάλο και κατάλλη-
λο οικόπεδο, όμως χρήματα για την 
ανέγερση δεν υπήρχαν, δεδομένου 
ότι η κρατική αρωγή απουσίαζε παντε-
λώς. 

Το 1924 συστήθηκε επιτροπή που 
με επικεφαλής τον Σπύρο Πανάρετο 
επισκέφτηκε στον Πειραιά τον Κυθή-
ριο βιομήχανο και μεγάλο ευεργέτη 
Ευστάθιο Δηλαβέρη. Ο Δηλαβέρης, 
με εργοστάσιο κεραμοποιίας και πρώ-
τος κατασκευαστής μωσαϊκών πλα-
κών δαπέδου στην Ελλάδα, δέχτηκε 
να χρηματοδοτήσει εξ ολοκλήρου το 
έργο. Έτσι τον Μάρτη του 1825 έγινε 
η πανηγυρική θεμελίωση του Δηλα-
βέρειου Παρθεναγωγείου, όχι όμως 
κατά τα συνήθη έθιμα. Ο Δεσπότης 
(ο Δωρόθεος Κοταράς ήταν τότε, 
μετέπειτα έγινε και Αρχιεπίσκοπος) 
θεώρησε ορθό να προκαλέσει αναί-
τια ταραχή. Προκειμένου να χειρα-
γωγήσει τους ιερείς του νησιού που 
είχαν ιδιόκτητους ναούς, όρισε να του 
ζητείται άδεια πριν από κάθε ιεροτελε-
στία. Τότε ήλθε διαταγή εξ Αθηνών να 
αναπεμφθεί μνημόσυνο σε όλες τις 
εκκλησίες της επικράτειας, υπέρ ανα-
παύσεως των ηρώων του Έθνους. Οι 
ιερείς τέλεσαν τα μνημόσυνα θεωρώ-
ντας περιττή τη δεσποτική άδεια. Βρή-
κε αφορμή ο Δωρόθεος και με πρό-
σχημα «ανυπακοή», έθεσε σε αργία 
τους ιερείς της νήσου. Φέρεται μάλι-

στα να είπε: «Εγώ είμαι Αρβανίτης και 
δεν ξέρουν οι Τσιριγώτες με τι κακό 
διάβολο μπλέξανε». Έτσι ενώ κλήθη-
κε ο ιερέας της Λαριώτισσας, Παπα 
- Κυριάκος Χλαμπέας, να καθαγιάσει 
την θεμελίωση, ο Δεσπότης το απαγό-
ρευσε. Φαίνεται, όμως, πως ο Πανά-
γαθος, διαφωνώντας με την απόφαση 
του Ιεράρχη του και αρεσκόμενος να 
είναι «πανταχού παρών», παρέστη στα 
εγκαίνια και έτσι το σχολείο παραμένει 
γερό και όμορφο εδώ και 100 χρόνια. 

Μέχρι να τελειώσει το 1925 το 
διδακτήριο, που κόστισε 250.000 
δραχμές, ήταν έτοιμο. Τρεις μεγάλες 
αίθουσες με τεράστια παράθυρα, που 
μπορούσαν να ενοποιηθούν για τις 
σχολικές γιορτές και ένα ευρύ προ-
αύλιο, ήταν έτοιμα να υποδεχτούν τις 
κορασίδες του Ποταμού. Λόγω, όμως, 
της επικείμενης εκπαιδευτικής μεταρ-
ρύθμισης, απότοκος της δεύτερης 
Ελληνικής Δημοκρατίας, που παρά τις 
ανώμαλες πολιτικές καταστάσεις που 
ακολούθησαν την ανακήρυξή της, άρ-
χισε να σταθεροποιείται μετά τη νίκη 
του Ελευθέριου Βενιζέλου το 1929, 
συνέβησαν τα εξής: Τα Δημοτικά Σχο-
λεία έγιναν εξατάξια και συγχωνεύ-
τηκαν τα αρρένων με τα θηλέων. Τα 
Ελληνικά Σχολεία καταργήθηκαν και 
τα Γυμνάσια έγιναν 6τάξια. Τα παιδία 
που είχαν τελειώσει μία τάξη στο Ελ-
ληνικό σχολείο συγκρότησαν την 6η 
τάξη του Δημοτικού, ενώ τα μεγαλύτε-
ρα την Α’ και Β’ τάξη του Γυμνάσιου. 
Έτσι το Δηλαβέρειο δεν λειτούργησε 
ως Παρθεναγωγείο, αλλά ως Δημοτι-
κό Σχολείο για αγόρια και κορίτσια. Ο 
συγχρωτισμός αγοριών και κοριτσιών 
έγινε κλιμακωτά. Ή τα κορίτσια πή-
γαιναν στο σχολείο των αρρένων για 
να παρακολουθήσουν μάθημα, μαζί 

με τα αγόρια, από ένα δάσκαλο ή το 
αντίθετο. Έτσι συνήθισαν τα παιδία τη 
συνύπαρξή τους με το άλλο φύλο, που 
λανθασμένα τα είχαν χώρια, παρόλο 
που η φύση είχε φροντίσει αγόρια 
και κορίτσια να μεγαλώνουν μαζί στις 
πολυμελείς, τότε, οικογένειες. Πολλά 
έχουμε να πούμε, ακόμα, για το «ΔΗ-
ΛΑΒΕΡΕΙΟ», για τούτο θα υπάρξει και 
2ο μέρος.

Γράφει ο
Κοσμάς Μεγαλοκονόμος

Φωτογραφία από το τότε Παρθεναγωγείο, με θέα τους ανεμόμυλους 
του Ποταμού. Εικονίζονται οι δασκάλες Καλλιόπη Διακοπούλου 

και Γρηγορία Δηλαβέρη. (Από το αρχείο του Αριστείδη Διακόπουλου, εγγονού).

Ο Ευστάθιος Δηλαβέρης (1853–1932).
Πορτρέτο επιφανούς ζωγράφου 

που βρίσκεται στον Καραβά.

Το «Δηλαβέρειο Παρθεναγωγείο», όπως γράφει το πανό, ανεγείρεται το 1925.

Ευχαριστήριο κείμενο 
από Σταματική Μαρέντη για Λεοντσίνη Ιωάννη 

«Αισθάνομαι την υποχρέωση να 
εκφράσω ένα μεγάλο ευχαριστώ 
από καρδιάς στον καρδιολόγο κύριο 
Λεοντσίνη Ε. Ιωάννη για την άριστη 
ιατρική φροντίδα και την αμέριστη 
υποστήριξη που μου προσέφερε, 
κατά τη διάρκεια της νοσηλείας μου 
στο Ιπποκράτειο Νοσοκομείο Αθη-
νών. Η αρκετά μεγάλη μου εμπει-
ρία στον τομέα της υγείας, αφενός 
με την διπλή ιδιότητα ως νοσηλεύ-
τρια κι ως μαία και αφετέρου από 
τις μακρόχρονες εμπειρίες μου ως 
ασθενής, με έκανε να ξεχωρίσω 
τον κύριο Λεοντσίνη για το ιδιαίτε-
ρο ήθος του και την προθυμία του. 

Η άριστη επαγγελματική κατάρτιση 
του, η ακούραστη προσφορά του, η 
αγάπη και το ενδιαφέρον για όλους 
τους ασθενείς του ανεξαιρέτως, με 
συγκίνησαν βαθιά και μου θύμισαν τι 
σημαίνει εκτός από γιατρός να είσαι 
και άνθρωπος. Είναι μεγάλη ευλογία 
και υπερηφάνεια για εμάς τους Κυ-
θηρίους να ξέρουμε, ότι το νησί μας 
προσφέρει στον κόσμο έναν τέτοιο 
λαμπρό επιστήμονα και έναν τέτοιο 
άριστο άνθρωπο. Τον ευχαριστώ 
ολόψυχα και του εύχομαι να προο-
δεύει πάντα στη ζωή του». 

Σταματική Μαρέντη, 
Φράτσια Κύθηρα.

Το ξενοδοχείο Kythea 
Resort ζητεί άτομα με εμπει-
ρία για τις θέσεις reception, 
καμαριέρες καθώς και μάγει-
ρα και σερβιτόρους για εργα-
σία μέχρι τα τέλη Οκτωβρίου. 
Άριστες συνθήκες εργασίας, 
ικανοποιητικές αποδοχές, 
στέγαση και σίτιση. Μόνο σο-
βαρές προτάσεις. Οι ενδια-
φερόμενοι παρακαλούνται να 
υποβάλλουν βιογραφικό στο 
e -mail info@kythea.gr.

6942  568908
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Μετρώντας την οικονομική ευημερία των Κυθήρων
Η ευημερία ενός λαού ή ενός 

τόπου είναι μια πολυσήμαντη έννοια, 
η οποία, σύμφωνα με την σύγχρονη 
επιστημονική βιβλιογραφία, περιλαμ-
βάνει πληθώρα υλικών και άυλων, 
μετρήσιμων και μη μετρήσιμων στοι-
χείων, που αντικατοπτρίζουν την εν 
γένει ποιότητα ζωής των μελών μιας 
κοινωνίας. Πρωτεύουσα θέση μετα-
ξύ αυτών, κατέχουν τα οικονομικά 
δεδομένα, όπως εκφράζονται από 
το εισόδημα και την απασχόληση των 
ατόμων, γιατί αυτά προσδιορίζουν την 
πλευρά της οικονομικής ευημερίας 
του πληθυσμού, εξασφαλίζοντας τις 
βασικές συνθήκες διαβίωσής του. 

Ο συνοπτικός, αλλά ατελής σύμ-
φωνα με τις σύγχρονες απόψεις, δεί-
κτης μέτρησης της οικονομικής ευη-

μερίας μιας κοινωνίας ατόμων είναι 
το κατά κεφαλή εθνικό εισόδημα, το 
οποίο όμως υπολογίζεται μόνο για το 
σύνολο της χώρας ή για ευρείες γε-
ωγραφικές περιφέρειες. Αναγκαστικά 
λοιπόν, για να εκτιμηθεί ο βαθμός της 
οικονομικής ευρωστίας μικρών πε-

ριοχών, όπως τα Κύθηρα, πρέπει να 
καταφύγουμε σε άλλους προσεγγι-
στικούς δείκτες, οι οποίοι ουσιαστικά 
δείχνουν την απόκτηση οικονομικών 
αγαθών με την δαπάνη του εισοδή-
ματος που έχει δημιουργηθεί. Μια 
τέτοια ομάδα δόκιμων δεικτών, είναι 
τα μεγέθη που διαμορφώνουν τις γε-
νικότερες συνθήκες στεγάσεως και 
ανέσεως των νοικοκυριών.

Διαθέσιμα στοιχεία, επί του προ-
κειμένου, είναι ο αριθμός των κατοι-
κουμένων κατοικιών, το μέγεθός τους 
(αριθμός δωματίων ανά κατοικία), ο 
βαθμός ιδιοκατοίκησης, η πυκνότητα 
κατοίκησης, οι εγκαταστάσεις υγιει-
νής και καθαριότητας (τουαλέτα και 
λουτρό) και οι εγκαταστάσεις θέρ-
μανσης και ψύξης. Σε αυτά μπορεί να 
προστεθεί και η κατοχή αυτοκινήτου 
ως απαραιτήτου συμπληρώματος του 
νοικοκυριού. Η ηλεκτροδότηση και η 
υδροδότηση, που είναι βασικά στοι-
χεία ευημερίας, δεν χρησιμοποιούνται 
στην ανάλυσή μας γιατί αποτελούν, 
προ πολλού, κεκτημένα όλων των νοι-
κοκυριών του νησιού. 

Η ανάλυση που ακολουθεί έχει 
δύο προσεγγίσεις, μια στατική και μια 
δυναμική. Η πρώτη αναφέρεται στην 
σημερινή κατάσταση της οικονομικής 
ευημερίας των νοικοκυριών, και η δεύ-

τερη επικεντρώνεται στην διαχρονική 
της εξέλιξη κατά τη πρώτη εικοσαετία 
του 21ου αιώνα (πίνακας 1), με σχετική 
όμως αναφορά και στα τελευταία χρό-
νια του 20ου αιώνα που προλείαναν το 
έδαφος των μετέπειτα εξελίξεων. 

Ξεκινώντας από την σημερινή 
εικόνα, που αναφέρεται στο 2021, ο 
πίνακας 1 παρουσιάζει τις μονίμως κα-
τοικούμενες κατοικίες, ανάλογα με τον 
αριθμό των δωματίων, σε μικρές (1-2 
δωμάτια), μεσαίες (3-4) και μεγάλες 
(5 και άνω). Όπως δείχνουν τα στοι-
χεία, οι κατοικίες αυτές ανέρχονται 
σε 1.565. Οι μισές και κάτι οικογένει-

ες (53,2%) μένουν σε μεσαίου μεγέ-
θους, 3-4 δωματίων, και σχεδόν από 
ένα-τέταρτο σε μικρές και μεγάλες 
κατοικίες. Αν λάβουμε, επί πλέον, υπό-
ψη ότι η μέση οικογένεια αποτελείται 
στατιστικά από 2,2 μέλη, μπορούμε να 
συμπεράνουμε, ότι η πλειονότητα των 
οικογενειών ζει σε μάλλον ευρύχωρα 
σπίτια. Πρόσθετο στοιχείο ευημερίας 
αποτελεί και το γεγονός ότι το 70% 
των οικιών είναι ιδιοκατοικούμενες, 
και στα δύο-τρίτα από αυτές, η πυ-
κνότητα κατοίκησης είναι 40 τ.μ. και 

άνω ανά μέλος του νοικοκυριού (για 
λόγους απλουστεύσεως δεν παρουσι-
άζονται στον πίνακα). 

Για τις καλές και υγιεινές συνθή-
κες διαβίωσης μέσα στο σπίτι, δεν 
φτάνει όμως μόνο η άνεση του χώ-
ρου, αλλά χρειάζονται και οι «ευκολί-
ες» που διαθέτει η κατοικία. Στοιχεία 
υγιεινής και ένδειξη πολιτισμού, είναι 
η εντός της οικίας λειτουργία τουαλέ-

τας ή WC με υδραυλική εγκατάσταση 
και η ύπαρξη μπάνιου. Η θέρμανση 
και ο κλιματισμός αποτελούν επίσης 
πρόσθετα στοιχεία οικιακής ανέσεως 
(πίνακας 2). 

Τα δεδομένα του πίνακα 2 δεί-
χνουν, ότι στο σύνολο του Δήμου, 
το 93,4% των κατοικουμένων οικιών 
έχουν σήμερα (2021) τουαλέτα ή WC 
εντός της οικίας. Ανάλογη είναι η κα-
τάσταση σε όλες τις δημοτικές κοινό-
τητες (για λόγους οικονομίας χώρου 
δεν παρουσιάζονται τα αναλυτικά 
στοιχεία ανά κοινότητα), όπου σχεδόν 
όλες οι κατοικούμενες οικίες έχουν 
τουαλέτα, με περίπου τα ίδια ποσοστά 
όπως o συνολικός δείκτης του Δήμου, 
για εντός ή εκτός εγκατάσταση. Μπά-
νιο ή ντους έχουν πρακτικά όλες οι 
κατοικίες (99,4%), κεντρική θέρμαν-
ση λιγότερες από τις μισές (41,9%), 
και κλιματισμό λίγο περισσότερες από 
τις μισές (56%).

Θεωρώντας ότι το αυτοκίνητο εί-
ναι, κατά κάποιο τρόπο, συμπλήρωμα 
του νοικοκυριού, και λαμβάνοντας 
υπόψη ότι στην Ελλάδα είναι ένα σχε-
τικά ακριβό περιουσιακό στοιχείο, 
αποτελεί και αυτό ένα αξιόλογο δείκτη 
του σχετικού οικονομικού επιπέδου 
διαβίωσης των κατοίκων (πίνακας 3). 
Από τις 1.565 οικογένειες που κατοι-
κούν μονίμως στα Κύθηρα, οι 1.306, 
το 83.5%, διαθέτουν αυτοκίνητο. Από 
αυτές, το 59,6% διαθέτει 1 αυτοκίνη-
το, το 30,8% έχει 2 αυτοκίνητα και το 
9,6% έχει 3 και άνω αυτοκίνητα. Από 

τα δεδομένα αυτά προκύπτει, ότι τα 
αυτοκίνητα, μόνο των μονίμων κατοί-
κων, που κυκλοφορούν σήμερα στο 
νησί ανέρχονται σε 2.000 περίπου.

Αναλύοντας τώρα την δυναμική 
εξέλιξη των πραγμάτων, αναφορικά με 
την διαχρονική άνοδο του βιοτικού επι-
πέδου του πληθυσμού των Κυθήρων, 
διαπιστώνουμε ότι οι σχετικοί δείκτες 
μέτρησης παρουσιάζουν σημαντικές 
μεταβολές στην περίοδο 2001-2021. 
Όπως δείχνει ο πίνακας 1, έναντι μιας 
αύξησης του αριθμού των νοικοκυ-
ριών κατά 19,8%, το ποσοστό των 
οικογενειών σε μικρού και μεσαίου 
μεγέθους σπίτια αυξήθηκε, αντίστοιχα 
κατά 111,2% και 31,6%, ενώ μειώθηκε 
κατά 25,8% σε μεγάλου μεγέθους σπί-
τια. Μία από τις αιτίες των εξελίξεων 
αυτών, φαίνεται να είναι η μείωση των 
μελών των νοικοκυριών από το μέσο 
στατιστικό μέγεθος των 2,4 ατόμων 
το 2001 σε 2,2 άτομα το 2021. Προ-
φανώς έχουν συντελέσει και πολλοί 
άλλοι παράγοντες, για τον εντοπισμό 
των οποίων χρειάζεται περαιτέρω ευ-
ρύτερη διερεύνηση, αλλά δεν είναι του 
παρόντος.

Ως προς τις συνθήκες άνεσης 
των νοικοκυριών, ο πίνακας 2 δείχνει 
ότι οι τρεις σχετικοί δείκτες αυξήθη-
καν, κατά την διάρκεια της περιό-
δου 2001-2021, με υψηλούς σχετικά 

ρυθμούς. Ο αριθμός των τουαλετών 
εντός της οικίας αυξήθηκε κατά 
39,6%, των μπάνιων ή ντους κατά 
25,7% και η κεντρική θέρμανση πλέ-
ον ή διπλασιάστηκε (112,3%). Όσον 
αφορά την εξέλιξη κατοχής αυτοκινή-
του, το μόνο συγκρίσιμο στοιχείο με 
το παρελθόν είναι ότι, δέκα χρόνια 
πριν, ο αριθμός των νοικοκυριών με 
τουλάχιστον 1 αυτοκίνητο (79,6%) 
ήταν μόνο κατά 4 ποσοστιαίες μονά-

δες χαμηλότερος του σημερινού. 
Παρότι οι υψηλοί ρυθμοί των 

δεικτών ανέσεως ξεκίνησαν, στην 
έναρξη της περιόδου, από ήδη σχε-
τικά υψηλά επίπεδα, εν τούτοις συνε-
χίζουν την επιτάχυνση των εξελίξεων 
της προηγούμενης δεκαετίας. Εν 
συντομία, στον πίνακα 4 βλέπουμε 
ότι στην πολύ σύντομη περίοδο των 
δέκα ετών πριν από το κλείσιμο του 
20ου αιώνα, ο αριθμός των τουαλε-
τών μέσα στο σπίτι αυξήθηκε κατά 
1,3 φορές, τα μπάνια ή ντους κατά 1, 
6 φορές και η κεντρική θέρμανση τε-
τραπλασιάστηκε. Από την άλλη μεριά, 
τα κοινωνικά αγαθά της ύδρευσης 

μέσα στο σπίτι και της τηλεφωνίας, τα 
οποία προσφέρονται από την πολιτεία 
και αφορούν, κατά περίπτωση, το σύ-
νολο ή μεγάλο αριθμό νοικοκυριών, 
προχώρησαν με έντονους ρυθμούς. 

Η ύδρευση σχεδόν από το τίποτα, 
αυξήθηκε κατά 11,5 φορές και η τηλε-
φωνία κατά 1,7 φορές, καλύπτοντας 
όλα τα νοικοκυριά, μέχρι το 2001. Τα 
αγαθά αυτά, προσθέτουν συλλογικά 
στην ευημερία που δημιούργησαν τα 
νοικοκυριά με ίδια μέσα. 

Συμπερασματικά, σε όλη την πε-
ρίοδο των τριάντα ετών (1991-2021), 
οι τεράστιες ελλείψεις των εγκαταστά-
σεων νερού και τηλεφώνου του πα-

ρελθόντος, καλύπτονται πλήρως στα 
πρώτα δέκα χρόνια, και οι εγκαταστά-
σεις υγιεινής (τουαλέτες και λουτρά) 
σχεδόν πλήρως σε τριάντα χρόνια, 
ενώ πραγματοποιήθηκε αξιοθαύμα-
στη πρόοδος στις εγκαταστάσεις κε-
ντρικής θέρμανσης και κλιματισμού 
των νοικοκυριών. Με άλλα λόγια, στην 
έκταση που αντικατοπτρίζουν την οι-
κονομική ευημερία του νησιού, οι δεί-
κτες αυτοί μαρτυρούν την απογείωση 
του βιοτικού επιπέδου των κατοίκων, 
και κατ’ επέκταση, την εκτίναξη της 
ανάπτυξης των Κυθήρων, στην διάρ-
κεια της πολύ μικρής χρονικής περιό-
δου μιας γενιάς.

Νικόλαος Π. Γλυτσός,
Ph.D (USA)

Ερευνητής Οικονομολόγος

ΠΩΛΕΙΤΑΙ το κατάστημα 
εστίασης ΛΕΜΟΝΟΚΗΠΟΣ 
στον Καραβά, με τη γνωστή 
παραδοσιακή κουζίνα και 
σταθερή πελατεία. Πληρο-
φορίες: 27360 33354.

Πίνακας 1, Μονίμως κατοικούμενες οικίες στα Κύθηρα ανά αριθμό δωματίων, 2001 και 2021

Αριθμός δωματίων  Αριθμός οικιών
2001 2021

Μεταβολή (%) 2001-2021
οικίες % οικίες %

1 - 2 170 13,0 359 23,0 111,2 

3 - 4 633 48,5 833 53,2 31,6 

5 και άνω 503 38,5 373 23,8 -25,8 

Σύνολο 1306 100 1565 100 19,8 

Πηγή: Επεξεργασία από Απογραφή Πληθυσμού, 2001, 2021

Πίνακας 2, Αριθμός κατοικουμένων κατοικιών με εγκαταστάσεις 
οικιακής ανέσεως, στα Κύθηρα, 2001 και 2021

Οικίες με:  2001  %  2021  %
Αύξηση(%)
2001-2021

τουαλέτα ή WC εντός 1047 80,2 1462 93,4  39,6
Μπάνιο ή ντους 1237 94,7 1555 99,4  25,7

Κεντρική θέρμανση  309 23,7  656 41,9  112,3
κλιματισμός  -  -  876 56,0  -

Σύνολο 1306  100 1565  100  19,8

Πηγή: Επεξεργασία από ΕΛΣΤΑΤ, Απογραφή πληθυσμού, 2001, 2021

Πίνακας 3, Νοικοκυριά κάτοχοι αυτοκινήτου στα Κύθηρα 2021

Νοικοκυριά 
κάτοχοι 

αυτοκινήτων 

Όλα 1 αυτοκίνητο 2 αυτοκίνητα 3+αυτοκίνητα

 1306  779  402  125

Ποσοστά (%) 83,5%  59,6%  30,8%  9,6%

Πηγή: Επεξεργασία από ΕΛΣΤΑΤ, Απογραφή πληθυσμού,2021

Πίνακας 4. Ποσοστό (%) νοικοκυριών με τις βασικές οικιακές ανέσεις,
στην δεκαετία 1991-2001

Είδος ανέσεως  1991  2001 2001/1991

τουαλέτα ή WC εντός  62,0 80,2  1,3

Μπάνιο ή ντους εντός  58,0 94,1  1,6

Κεντρική θέρμανση  5,9 23,7  4,0

Κλιματιστικά  0  0  -

Ύδρευση με βρύση μέσα στην κατοικία  8,7  100  11,5

Τηλέφωνο  58,0  100  1,7

Πηγή: Απογραφή πληθυσμού 1991, 2021

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ
ΔΙΟΙΚΗΣΗ 2ΗΣ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΠΕΙΡΑΙΩΣ & ΑΙΓΑΙΟΥ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΚΑΙ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΜΗΜΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ
ΘΗΒΩΝ 196-198, Τ.Κ. 18233 Ρέντης. Τηλ.:213 2004 230, 
Πληροφορίες: Γαβράς Μάρκος, e-mail: mgavras@2dype.gov.gr
Αγ. Ι. Ρέντης, 09-05-2025
Αρ. Πρωτ: 28984

ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΔΙΑΚΗΡΥΞΗΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ
ΓΙΑ ΜΙΣΘΩΣΗ ΑΚΙΝΗΤΩΝ

1. Η Διοίκηση της 2ης Υγειονομικής περιφέρειας Πειραιά και Αιγαίου έχο-
ντας υπόψη τις διατάξεις του N.715/1979, προκηρύσσει δημόσιο διαγωνισμό με 
γραπτές σφραγισμένες προσφορές και κριτήριο κατακύρωσης τη χαμηλότερη 
τιμή, CPV 70130000-1, μίσθωσης των ακινήτων για χρονικό διάστημα πέντε (5) 
ετών από την ημερομηνία υπογραφής του πρωτοκόλλου παραλαβής του μισθί-
ου, με δυνατότητα παράτασης της μίσθωσης μέχρι τη συμπλήρωση 12ετίας από 
την έναρξή της και με ύψος Α) μέχρι του ποσού των 3.600,00 € (έως 300,00 € 
μηνιαίως) για το Π. Ι. Χώρας Κυθήρων και Β) μέχρι του ποσού 3.000,00 € (έως 
250,00 € μηνιαίως) για το Π. Ι. Καρβουνάδων, σταθερού για ένα έτος, σύμ-
φωνα με τις τεχνικές προδιαγραφές που συντάχθηκαν από τη Διεύθυνση της 
Ενιαίας Τεχνικής Υπηρεσίας της 2ης Υ.Πε. Πειραιώς & Αιγαίου καλώντας τους 
ενδιαφερόμενους να εκδηλώσουν ενδιαφέρον και να καταθέσουν προσφορά. 

2. Το κείμενο της διακήρυξης, στο οποίο αναφέρονται οι ειδικότεροι όροι 
διενέργειας του διαγωνισμού, είναι αναρτημένο στον διαδικτυακό τόπο της 
2ης Υγειονομικής Περιφέρειας Πειραιώς και Αιγαίου (www.2dype.gr) Τυχόν 
Διευκρινίσεις – Τροποποιήσεις που θα προκύψουν, θα δημοσιεύονται στον 
διαδικτυακό τόπο της 2ης Υγειονομικής Περιφέρειας Πειραιώς και Αιγαίου 
(www.2dype.gr) και θα αποτελεί ευθύνη του ενδιαφερόμενου να λάβει γνώση 
γι’ αυτές. 

3. Όσοι επιθυμούν να εκδηλώσουν ενδιαφέρον για τη δημοπρασία πρέπει 
να καταθέσουν κλειστό σφραγισμένο φάκελο στο πρωτόκολλο της 2ης Υγειο-
νομικής Περιφέρειας Πειραιώς και Αιγαίου (Δ/νση Θηβών 196-198,) έως την 
13-06-2025 και ώρα 14:00μ.μ., ημερομηνία διενέργειας του διαγωνισμού 
και αποσφράγισης των προσφορών ορίζεται η 23-06-2025 ημέρα Δευτέρα 
και ώρα 10:00 π.μ. 

4. Η χρονική διάρκεια της μίσθωσης θα είναι πενταετής (5) από την έναρξή 
της σύμφωνα με τις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις. 

5. Τα έξοδα δημοσίευσης δημοπρασίας βαρύνουν τη 2η Υ.Πε. Πειραιώς 
και Αιγαίου. 

Ο ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ, ΡΟΪΛΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ

Η εντυπωσιακή οικία Καρύδη στα Δόκανα. Είχαμε και παλαιότερα 
εντυπωσιακές οικίες από μετανάστες, εμπόρους, αρχοντικές οικογένειες. 

Τώρα τη συνέχεια δίνουν κυρίως οι αλλοδαποί.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1200τ.μ. 
εντός οικισμού, στα Χριστοφο-
ριάνικα. ΤΗΛ. 6974508075. 
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ΛΟΥΝΤΡΟΥΔΗΣ Δ.  ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ MD 
ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΥΡΟΛΟΓΟΣ - ΑΝΔΡΟΛΟΓΟΣ

25ης Μαρτίου 166 & Ι. Χρυσοστόμου 94, ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ  
ΑΝΩ ΛΙΒΑΔΙ, ΚΥΘΗΡΑ  e-mail: alountroudis@gmail.com

LASER Ουρολογίας  
Κυστεοσκόπηση Βιοψίες προστάτη
Τηλ.: 210 5053754, 6972921099

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ Ι. ΤΣΕΧΠΕΝΑΚΗΣ, MD, MSc, FACS
Διευθυντής Χειρουργικής Κλινικής–Ευρωκλινική Αθηνών

•	 Γενική και προηγμένη λαπαροσκοπική Χειρουργική
•	 Ογκολογική Χειρουργική

Βασιλίσσης Σοφίας 100, Πλατεία Μαβίλη, Αθήνα
τηλ.: 213 0312985, 6944 507892
email: ttsechpenakis@yahoo.gr
www.laparosurgery.gr

ΞΕΝΟΙ ΣΤΑ ΚΥΘΗΡΑ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ 
Στην πορεία των αιώνων πολλές 

φορές σε περιόδους μεγάλων συμ-
φορών και ανεμοζάλης στην Ελλά-
δα, τα Κύθηρα έγιναν φιλόξενο κα-
ταφύγιο για πολλούς κυνηγημένους 
και κατατρεγμένους της ιστορίας. Για 

κάποιους απ’ αυτούς έγιναν μόνιμο 
καταφύγιο, για άλλους προσωρινό. 
Ιδιαίτερα κατά την περίοδο της Ελ-

ληνικής Επανάστασης ο πληθυσμός 
των Κυθήρων αυξήθηκε σημαντικά. 
Οι ξένοι, οι οποίοι εντοπίζονται στα 
Αγγλοκρατούμενα Κύθηρα εκείνη 
την περίοδο προέρχονται όχι μόνο 
από την επαναστατημένη Ελλάδα, 
αλλά και από τα Επτάνησα, την Κων-
σταντινούπολη και τη Σμύρνη. Δειγ-
ματοληπτικά αναφέρω τα ονόματα 
κάποιων που βρέθηκαν στα Κύθηρα 
κατά την περίοδο της Ελληνικής Επα-
νάστασης, άγνωστο κάτω από ποίες 
συνθήκες. Τα ονόματα αυτά εντοπί-
ζονται στις ληξιαρχικές πράξεις του 
ναού του Εσταυρωμένου της Επισκο-
πής. 

1821
Δημήτρης Ζουπακάκης, Μω-

ραϊτης, Ιωάννης Μεϊτανόπουλος, 
από Λακεδαίμονα, Γιάννης Καλα-
ντρέας, Ζακύνθιος

1822 
Κων/νος Δρακόπουλος Αγιο-

μαυρίτης, Χατζή Στρατής, Χιώτης, 
Αντώνιος Σεράφογλου, Πολίτης, 
Αντώνιος Αλεξόπουλος, Πολίτης, 
Αλέξης Πασάκος, από Σμύρνη, 
Τζώρτζης Φιορεντίνος από Κεφα-
λονιά, Δημητράκης Γουναράκης 
από Καλαμάτα

1823 
Μανώλης Λιάκης, Κρητικός, 

Ιωάννης Καλοπότας, από Σπέτσες
Αντώνιος, Τηνιακός, Θεοδόσι-

ος Δημάδης, Ζακύνθιος
1824 
Δημήτριος Ζαϊμης, Μωραϊτης, 

Κωσταντής Τζαννής, Ψαριανός, 
Δημήτριος Τζαραβίνος, Σμυρνέ-
ος,Σταύρος, Μυτιληνιός, Νικολά-
κης Μοσκοβέλης, Μυτιληνιός

1825 
Κων/τής Σκούτας, Χιώτης, Ιω-

άννης Σαγρέδος, Τηνιακός, Αντώ-
νιος Νάζος, Τηνιακός, Τζώρτζης 
Κουταλάκης, Κρητικός, Ιωάννης 
Σαπουντζάκης, Κρητικός, Αθα-
νάσης Σμυριώτης, Αγιομαυρίτης, 
Δημήτριος Λαχανάς, από Κορώ-
νη,Θοδωρής Τριανταφυλλούλης, 
από Καλαμάτα, Αθανάσιος Ψω-
μάς, Ρουμελιώτης, Ιωάννης Τζωρ-
τζόπουλος, από Καλαμάτα, Χρι-
στόδουλος Κούτζης, από Σπέτσες

1826
 Σταυριανή, Μωραϊτισσα, 

Αργυρή, Χιώτισσα, Ιωάννης Μα-
μάκης, Σμυρνιός, Παναγιώτης 
Αντωνόπουλος, Μωραϊτης, Παυ-
λής Πετροκόκκινος, Χιώτης, Πα-
ναγιώτης Μακρής, από Άργος, 
Αποστόλης Γεωργίου, Σμυρνέος, 
Νικόλαος Γιαζήτζης, από Σάλωνα, 
Γιώργης Χαρίτος, Κρητικός, Χατζη 
Πέτρος, Κρητικός, Πανάγος Δή-
μου, Ρουμελιώτης, Καπετάν Γιώρ-
γης, Ψαριανός, Συναδινός Ταμπα-
κόπουλος, από Κορώνη

1827 
Γιάννης Κολονελόπουλος, Τρι-

πολιτσιώτης, Αθανάσιος Μιαούλης 
του καπετάν Ανδρέα, Υδραίος, Πο-
λυχρόνης Νοταράς, Χιώτης, Γιαν-
νάκης Λοϊζος, Κύπριος, Νικόλαος 
Γουδής, από Σπέτσες, Αναστάσης 
Καραπατάκης, από Σπέτσες, Μα-
νώλης Μέξης, από Σπέτσες, Ανα-
στάσης Αλεξανδρής, από Σπέτσες, 
Παναγιώτης Καραβίας, Θιακός, 
Σπύρος Παπαδάκης, από Χανιά, 
Δημήτρης Καραμάνος, Τζάκωνας, 
Νικόλαος Σκαρπούνης, Τζάκωνας, 
Γιώργης Χαρασάνος, Κρητικός, 
Μιχαήλ Τροχάνης, Τζάκωνας, Δη-

μητράκης Χαϊμαλόπουλος, από 
Τζίμοβα, Γιαννάκης Τζάννες, από 
Καλαμάτα, Ιωάννης Γεωργαντά-
κης, από Καλαμάτα, Πανάγος Κα-
λιάνης, από Καλαμάτα, Γιώργης, 
Μωραϊτης, Κωσταντής, Μωραϊτης

1828 
Στάθης Χοϊδάς, από Κεφα-

λονιά, Κωσταντής, Ψαριανός 
του καπετάν Γιώργη, Γιωργάκης 
Σπουργίτης, από Κορώνη, Αντώ-
νης Περνίτζης, από Νάξο, Αντώ-
νιος Νάζος από Τήνο, Κων/τής 
Λατινάκης, από Ανώγεια, Νικολής 
Πατεράκης, Κρητικός, Τζουάννες 
Κατζίλα, Ρουμελιώτης, Ιωάννης 
Κάγκας, Παξοί

Γράφει
η ΕΛΈΝΗ ΧΆΡΟΥ

ΠΩΛΕΊΤΑΙ στις Καρβουνά-
δες οικόπεδο εντός οικισμού 
3,5 στρέμματα με 70 ρίζες 
ελιές και 2 πηγάδια, άρτιo οι-
κοδομήσιμο.
Τιμή 79.000€ συζητήσιμη. 
Τηλέφωνο: 6936115351 Δη-
μήτρης.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ παλαιά οικία στην 
Αγία Πελαγία, στην Α΄ ζώνη 
με μοναδική θέα, 70μ. από τη 
θάλασσα.	 Τηλ. 6942 566657.

ΠΑΡΑΔΙΔΟΝΤΑΙ μαθήμα-
τα κιθάρας από μουσικό με 
σπουδές και προϋπηρεσία 
στη Σουηδία και την Ελλάδα.
Classical guitar lesson. Αχιλ-
λέας, τηλ.6981073353.

ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΑ ΠΑΞΙΜΑ∆ΙΑ ΚΥΘΗΡΩΝ

ΛΙΒΑ∆Ι ΚΥΘΗΡΑ τηλ.: 27360 31586 & 31698

ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΑ

ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗ
ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

ΔΗΜΗΤΡΗ ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΥ
ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΩΝ

ΤΗΛ. 210-4127646

¢IKH°OPIKO °PAºEIO
KøN/NOY KA§§I°EPOY
& ™YNEP°ATøN

XA§KOKON¢Y§H 24-26, 6Ô˜ fiÚ. OÌfiÓÔÈ· Aı‹Ó·
TËÏ. 210 5249973, FAX: 210 5244758

°PAºEIO KY£HPøN
¶OTAMO™ KY£HPA

T˙¿ÓÓÂ˜ KÔÛÌ¿˜

� EÍÔ˘ÛÈÔ‰ÔÙËÌ¤ÓÔ
Û˘ÓÂÚÁÂ›Ô
£ÂÚÌÔÚfiÛÔ„Ë˜

� KÙ›ÛÈÌÔ / ™Ô‚¿‰Â˜
� AÓ··Ï·ÈÒÛÂÈ˜

K¿Ï·ÌÔ˜, K‡ıËÚ·
KÈÓ. 6944 274472

OIKO¢OMIKE™ EP°A™IE™
ÕÓıË - º˘Ù¿

ÂÛˆÙÂÚÈÎÔ‡ Î·È ÂÍˆÙÂÚÈÎÔ‡ ¯ÒÚÔ˘
K·ÚÔÊfiÚ· ‰¤Ó‰Ú·

ºYTøPIA «OA™H»
º·Ú‰Ô‡ÏË ¶·Ó·ÁÈˆÙ›ÙÛ·

ºYTøPIO: K¿Ùˆ §È‚¿‰È (¶ÏËÛ›ÔÓ ™˘ÓÂÙ·ÈÚÈÛÌÔ‡), TËÏ. 27360 31685
TËÏ. 6973 768320

– AÓ·Ï·Ì‚¿ÓÔ˘ÌÂ ·ÓıÔÛÙÔÏÈÛÌÔ‡˜ Á¿ÌˆÓ, ‚·Ù›ÛÂˆÓ Î.Ï.
– ™Ù¤ÏÓÔ˘ÌÂ ÏÔ˘ÏÔ‡‰È· ÌÂ ÙÈ˜ Â˘¯¤˜ Û·˜ ÛÂ Aı‹Ó· Î·È K‡ıËÚ·

ºYTA A¶O ™¶OPOY™ TO¶IKøN ¶OIKI§IøN
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ΛΟΛΟΒΟΣ: Παρωνύμιο κλάδου 
των Σεμιτέκολων από το Κατούνι, το 
οποίο υπάρχει και σήμερα στο νησί 
και τη διασπορά του. Δεν είναι γνω-
στή η σημασία του, ούτε η ετυμολο-
γική του προέλευση, πιθανολογείται 
όμως ότι πρόκειται περί λεκτικού ή 
γλωσσικού σφάλματος που οδήγησε 
στο παρωνύμιο.

ΛΟΛΗΣ: Όχι συνηθισμένο πα-
ρωνύμιο στα Φράτσια με αναφορές 
σε ένα μόνο κλάδο οικογένειας Μα-
ρέντη στη σύγχρονη εποχή, ενώ πα-
λαιότερα είχαμε αναφορά στη Χώρα 
και στα Λιανιάνικα σε κλάδο των 
Κασιμάτη, αλλά και των Πρινέα στα 
Μητάτα. Πιθανόν από υποκοριστικό 
του Μανώλης.

ΛΟΛΟΣ: Ένα αρκετά διαδεδο-
μένο από το 17ο αι. παρωνύμιο στη 
Χώρα σε κλάδο των Μασσέλων. Σή-
μερα δεν έχουμε αναφορές, καίτοι 
υπάρχει συνέχεια στο συγκεκριμένο 
κλάδο. Σύμφωνα με την πιθανότερη 
εκδοχή οφείλεται σε παρεφθαρμένο 
τύπο του βαφτιστικού Θεόδωρος, 
καθώς παρόμοιες αναφορές έχουμε 
στην Πελοπόννησο.

ΛΟΡΔΑ-ΜΑΡΙΑ: Σπανιότατο πα-

ρωνύμιο αναφερόμενο σε παλαιά 
ρίμα, που αναφέρεται για μία πά-
μπτωχη γυναίκα ονόματι Μαρία στην 
Καρβουνάδα. Το λόρδα σημαίνει 
την πείνα και στη φράση «τον έκοψε 
λόρδα» αυτόν που πεινάει πολύ και 
κατ’ επέκτασιν τον πολύ φτωχό. Δεν 
γνωρίζουμε το επώνυμο της γυναί-
κας αυτής.

ΛΟΡΕΝΤΖΟΣ ή ΛΟΥΡΕΝΤΖΟΣ: 
Παρωνύμιο κλάδου των Μουλών στα 
Λογοθετιάνικα. Πιθανότερη προέ-
λευση από το βαφτιστικό Λαυρέντιος 
στην ιταλική απόδοσή του. Υπάρχει 
και τοπωνύμιο στα Κύθηρα, αλλά το 
παρωνύμιο έχει χαθεί.

ΛΟΥΚΑΝΙΚΟΣ: Το παράξενο 
αυτό παρωνύμιο αναφέρεται σε Ζερ-
βό στο Μυλοπόταμο και αναφέρεται 
ελάχιστα. Πιθανόν για κάποιον που 
έφτιαχνε Λουκάνικα ή τα κατανάλω-
νε αρκετά…..

ΛΟΥΚΑΣ: Ένα ακόμη παρωνύ-
μιο, πολύ περιορισμένο χρονικά στα 
σχετικά πρόσφατα χρόνια, που χάθη-
κε στο τέλος του 20ού αι. Το Λούκας 
(από Λουκάς) προφανώς, ήταν πα-
ρωνύμιο κλάδου των Μασσέλων της 
Χώρας.

ΛΟΥΤΖΗΣ: Πολύ γνωστό παρω-
νύμιο στα Κύθηρα που πάει πολύ 
πίσω στο χρόνο, ίσως και πριν το 18ο 

αι. με αρχικές αναφορές στο Κερα-
μουτό. Αναφέρεται σήμερα σε σχέση 
με κλάδους της οικογένειας Κασι-
μάτη σε Καρβουνάδες και Καλοκαι-
ρινές. Προέρχεται από γνωστό από 
το 16ο αι επώνυμο στα Επτάνησα, το 
οποίο ίσως με τη σειρά του να προ-
έρχεται από οικογένεια ιταλικής κα-
ταγωγής στη Μεθώνη, ενώ υπάρχει 
πιθανότητα να έχει τη ρίζα του στο 
γνωστό πολυτελές κυπριακό φαγητό 
λούντζα που είναι καπνιστό αλλαντι-
κό από χοιρινό, ως λέξη δε μάλλον 
καταλήγουμε στην ιταλική lonza=μέ-
ρος σώματος. Δεν είναι γνωστό πώς 
προσκτήθηκε από αυτόν τον κλάδο 
των Κασιμάτη. Αναφέρεται και στα 
Μητάτα σε σχέση με το επώνυμο 
Πρινέας.

ΛΥΣΣΑΙΟΣ: Από τα πλέον παρά-
ξενα παρωνύμια, αν και ως επώνυμο 
είναι ευρύτατα διαδεδομένο στην 
Ελλάδα, ειδικά στην Πελοπόννησο. 
Και για την ακριβή σημασία του δεν 
έχουμε πολλές ερμηνείες. Ασφαλώς 
έχει σχέση με τη λύσσα και λυσσαίος 
πιθανόν αυτός που εμφορείται από 
λύσσα, μανία για κάτι, αν και έχουμε 
εντοπίσει στο ίδιο επώνυμο και πάλι 
στον Ποταμό και τη μορφή Ελισαί-
ος κάτι που μπορεί να οδηγεί και σε 
βαφτιστικό. Στα Κύθηρα είναι παρω-
νύμιο Μεγαλοκονόμου στον Ποταμό 
που αναφέρεται μέχρι το β΄ μισό του 
20ού αι.

ΛΥΧΝΟΣ: Με κλάδο της παλαιάς 
οικογένειας Στρατηγών στο Μυλοπό-
ταμο σχετίζεται το παρωνύμιο αυτό, 
το οποίο αναφέρεται και συγκεκρι-
μένα κατά την εποχή των πειρατικών 
επιδρομών στο νησί ότι ενεπλάκη σε 

επεισόδιο με πειρατές στο Λιμνιώνα, 
αλλά σώθηκε χάρις στην ψυχραιμία 
και την εφευρετικότητά του. Το ίδιο 
παρωνύμιο αναφέρεται και σε Κα-
στρίσιο στα Καστρισιάνικα, αλλά και 
στα Λογοθετιάνικα ίσως σε Λογοθέτη.

Κυθηραϊκά  Παρωνύμια

Γράφει
ο ΕΜΜ. Π. ΚΑΛΛΊΓΕΡΟΣ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο δύο 
στρεμμάτων στα Γουδιάνι-
κα με πρόσοψη στο δρόμο, 
εντός σχεδίου, τιμή 50.000€, 
συζητήσιμη, τηλ επικοινωνίας 
6972034009 Μαρία Γκινοσάτη. 
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στην Αφρικανική Ήπειρο προς την 
Ευρασία και αντίστροφα κατά τους 
φθινοπωρινούς. Στα Κύθηρα έχουν 
καταγραφεί, κατά τις δυο μετανα-
στευτικές περιόδους, 35 είδη αρπα-
κτικών πουλιών από τα 45 είδη που 
έχουν συνολικά καταγραφεί στον 
ευρωπαϊκό χώρο».

Σύμφωνα με την ενημέρωση 
από την Κίνηση Πολιτών πρόκειται να 
εγκατασταθούν συνολικά 30 ανεμο-
γεννήτριες συνολικής ισχύος 135MW 
( τα Κύθηρα έχουν ανάγκες μόνο 4 
MW, αν και αυτό δεν σχετίζεται με 
το πρόβλημα που δημιουργείται από 
το φαραωνικό για νησί μέγεθος των 
εγκαταστάσεων). Οι 30 αυτές ανε-
μογεννήτριες θα έχουν διάμετρο 
ρότορα 136μ και ύψος 82μ., ενώ θα 
απαιτηθούν και κτηριακές βοηθητικές 
εγκαταστάσεις. 

Της δημοσίευσης αυτής ακολού-
θησε σειρά δράσεων και ενεργειών 
με συγκεντρώσεις για την οργάνωση 
αντιδράσεων.

Εκτός των όσων αναφέρθηκαν 
σχετικά και των αντιδράσεων τόσο 
των κινήσεων πολιτών, όσο και του 
Δήμου, επισημαίνονται εδώ κάποια 
σοβαρά θέματα, τα οποία δημιουρ-
γούν εύλογα ερωτήματα.

1.	 Πώς έχει «κολλήσει» εδώ και 
τόσα χρόνια η μελέτη περιβαλλοντι-
κών επιπτώσεων για την επέκταση του 
διαδρόμου προσγείωσης του Αερο-
δρομίου Κυθήρων, το οποίο βρίσκεται 
μέσα σε περιοχή natura 2000, όπως 
απεκάλυψε ο ίδιος ο Περιφερειάρχης 
κ. Χαρδαλιάς πέρυσι καταρρίπτοντας 
σειρά «μύθων» και κοροϊδίας από την 
Υ.Π.Α. και πολλούς ακόμη; Άλλα επι-
τρέπονται και άλλα όχι, ανάλογα με 
τις εκάστοτε συνθήκες; ( Έχουμε ανα-
φερθεί τρεις φορές στο θέμα αυτό 

και το συνδέαμε με την επιχειρημα-
τολογία για τις ΑΠΕ). Μάλιστα ό ίδιος 
ο περιφερειάρχης τότε είχε αναφέρει 
χαρακτηριστικά ότι για να αλλάξουν 
οι όροι πρέπει να πάει στην Ε.Ε. και 
να γίνει αποδεκτή εμπεριστατωμέ-
νη και τεκμηριωμένη εισήγηση για 
μεταβολή των ορίων των περιοχών 
natura, άλλως τα πράγματα μένουν 
ως έχουν! Εδώ βρέθηκε τρόπος να 
«καταργηθεί» το δίκτυο, για το οποίο 
γίνεται επίκληση για την επέκταση του 
αεροδρομίου; 

2.	 Ένα άλλο σημαντικό θέμα είχε 
αναφερθεί σε επίσκεψή του στον 
Ποταμό προ ετών στέλεχος τότε του 
ΑΔΜΗΕ και έχει σχέση με την δυνα-
τότητα μεταφοράς του παραγόμενου 
ρεύματος στο εθνικό δίκτυο, έργο που 
απαιτεί σειρά ιδιαίτερα δαπανηρών 
επενδύσεων, κάτι που δεν θα ήταν δυ-
νατόν να αναλάβει, τότε, ο ΑΔΜΗΕ. 
Είχε προσθέσει δε χαρακτηριστικά ότι 
θεωρεί σχεδόν αδύνατον να αναλάβει 
ο επενδυτής των αιολικών πάρκων το 
κόστος αυτό, το οποίο ασφαλώς θα 
επιθυμούσε να αναλάβει ο ΑΔΜΗΕ, 
εδώ όμως αναφέρεται με σαφήνεια 
ότι περιλαμβάνεται το δίκτυο μετα-
φοράς στη μελέτη που έχει κατατεθεί 
προς έγκριση. Ποίος θα καταβάλει το 
κόστος όμως δεν αναφέρει!

3.	 Κύριο θέμα όμως, το οποίο 
εντέχνως παραλείπεται από την αίτη-
ση για αδειοδότηση των 3 εγκαταστά-
σεων είναι, ότι εδώ δεν έχει ιδιοκτησία 
το Ελληνικό Δημόσιο, αλλά ο Δήμος 
με διαχειριστή την Εγχώριο. Έλαβε 
η εταιρεία κάποια άδεια ενοικίασης ή 
αγοράς των εκτάσεων που απαιτού-
νται; Ασφαλώς ΟΧΙ, κάτι που ήταν το 
ΠΡΩΤΟ για να προχωρήσει. Και όχι 
μόνον αυτό, ακολούθησε κατηγορη-
ματική δήλωση του Δημάρχου ότι ο 
Δήμος δεν συναινεί στις προτάσεις 
και ασφαλώς δεν έχει δώσει καμία 
έγκριση για ενοικίαση, κάτι που, αν 
είχε γίνει θα το γνωρίζαμε από την 
Εγχώριο. (Να σημειώσουμε εδώ κάτι 
εξίσου ενδιαφέρον, πόσο δίκιο έχει 
η συντριπτική πλειοψηφία των Κυθη-
ρίων που στηρίζει χωρίς αστερίσκους 
τον θεσμό αυτόν, που βάλλεται κατά 
καιρούς και ποικιλοτρόπως).

4.	 Δεν είναι πολύς καιρός που 
ανακοινώθηκε ότι στα νησιά δεν θα 
γίνουν εγκαταστάσεις βιομηχανικών 
πάρκων και τώρα εδώ αναφέρεται αί-
τηση για κάτι σχετικό. Τι έχει αλλάξει 
εδώ ή απλά οι εταιρείες κάτι ξέρουν 
και τρέχουν να προλάβουν; Τέλος,

5.	 Έχει γίνει αντιληπτό ότι με τις με-
θόδους αυτές, αλλά και το θηριώδες 
μέγεθος των εγκαταστάσεων, δημι-
ουργήθηκε μία συμπαγής πλειοψηφία 
κατά των έργων αυτών, καίτοι ο κό-
σμος στην πλειονότητά του γενικά, εί-
ναι υπέρ των Α.Π.Ε.; Κι εδώ δεν πρό-
κειται για τη γνωστή υπεκφυγή «να 
φύγουν από μας κι ας πάνε αλλού», 
αλλά επικεντρώνονται στα προβλήμα-
τα που πρόκειται να προκύψουν.

Να αναφέρουμε, εν κατακλείδι, 
ότι η ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή, που φέρε-
ται να έχει προχωρήσει στην αίτηση, 
έχει πωληθεί από το 2024 σε μία με-
γάλη εταιρεία στο Αμπού Ντάμπι, την 
Masdar που έχει ηγετική θέση στα 
έργα ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 
στην Ευρώπη. Θυγατρική της είναι η 
εταιρεία Masdar Hellas, που ανήκει 
100% στην Abu Dhabi Future Energy 
Company PJSC και φέρεται να κατέ-
χει το 67% της ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή. 
Πρόεδρος της Masdar είναι ο Δρ 
Al Jaber, υπουργός Βιομηχανίας και 
Προηγμένης Τεχνολογίας των ΗΑΕ.

«ΖΩΝΤΑΝΕΎΟΥΝ» 
ΟΙ ΑΝΕΜΟΓΕΝΝΉΤΡΙΕΣ;

των Τοπικών Πολεοδομικών Σχεδίων, 
που επιχειρούν να θέσουν ένα τέλος 
στο χάος και την πολυνομία πάνω 
στους όρους και τις προϋποθέσεις δό-
μησης σε ολόκληρη τη χώρα και έπειτα 
από σειρά αποφάσεων του ΣΤΕ για την 
εκτός σχεδίου δόμηση, που άλλαξαν 
όσα εφαρμόζονταν με περιστασιακές, 
συνήθως, αποφάσεις του κράτους, 
που κρίθηκαν οριστικά αντισυνταγμα-
τικές. Ήδη στα Κύθηρα η διαδικασία 
έχει ξεκινήσει και εκείνο που προέχει 
είναι να οριοθετηθεί η καλή συνεργα-
σία Δήμου-Αναδόχου για ένα σωστό 
για το νησί αποτέλεσμα, έχετε δε δια-
βάσει στο διαδίκτυο κάποια σχετικά 
άρθρα πάνω στο θέμα.

Δεύτερον και ιδιαίτερα σημαντι-
κό. Έχει δημιουργηθεί μεγάλη ανα-
στάτωση, καθώς αναφέρονται οι αρτι-
ότητες για οικισμούς κάτω των 2.000 
κατοίκων, όπως οι περισσότεροι στα 
Κύθηρα, όπου θα ισχύσουν νέοι κα-
νόνες δόμησης κλπ. Εδώ όμως, στο 
Π.Δ., αναφέρεται ρητά ότι: «Οι διατά-
ξεις του παρόντος θέτουν το πλαί-
σιο κανόνων για την οριοθέτηση 
του οικισμού και δεν εφαρμόζονται 
ευθέως από τις αρμόδιες Υπηρεσί-
ες Δόμησης αν δεν έχει προηγηθεί 
η έκδοση του π.δ. οριοθέτησης του 
οικισμού». Επομένως θα πρέπει να 
αναμένεται, η έκδοση νέου Π.Δ. πριν ή 
ταυτόχρονα οριστικοποιηθεί το Τοπικό 
Πολεοδομικό Σχέδιο, δηλ. όχι νωρίτε-
ρα από μία διετία υπό τις καλλίτερες 
προϋποθέσεις. Ως τότε ισχύουν όσα 
ίσχυαν μέχρι τώρα, όσον αφορά τις 
άδειες δόμησης.

Τρίτον. Στα Κύθηρα έχουμε οριο-
θετημένους οικισμούς, αλλά (σύμφω-
να με όσα μας είπαν μηχανικοί) δεν 
έχουμε κανέναν οικισμό χωρισμένο 
σε 3 ζώνες (Α. με συνεκτικό τμήμα 
δηλ. κέντρο του οικισμού, Β. διάσπαρ-
το τμήμα και το υπόλοιπο, Β1.αραιοκα-
τοικημένο τμήμα. 

Τέταρτον. Καθορίζονται, όντως, 
αρτιότητες όπως έχουν αναγραφεί 
για κάθε ζώνη και αυτό που αναφέρε-
ται στο Π.Δ. θα εφαρμοσθεί μετά την 
έκδοση του Τοπικού Πολεοδομικού 
Σχεδίου, όπως προαναφέρθηκε. Οι 
αρτιότητες είναι: 

Για τη Ζώνη Α. α) Άρτια θεωρούνται 
τα οικόπεδα που έχουν ελάχιστο εμβα-
δόν δύο χιλιάδων (2.000) τ.μ. και ελάχι-
στο μήκος προσώπου δεκαπέντε (15) μ. 
σε υφιστάμενο κοινόχρηστο χώρο.

2. Κατά παρέκκλιση των διατάξεων 
της προηγουμένης περίπτωσης, θεω-
ρούνται άρτια τα οικόπεδα που έχουν: 
α) Κατά τη δημοσίευση του παρόντος: 
ελάχιστο εμβαδόν δύο χιλιάδες (2.000) 
τ.μ. και πρόσωπο σε υφιστάμενο κοινό-
χρηστο χώρο. β) Κατά την 13.03.1981, 
ημερομηνία δημοσίευσης του από 
02.03.1981 π.δ.: ελάχιστο εμβαδόν 
τριακόσια (300) τ.μ. και πρόσωπο σε 
υφιστάμενο κοινόχρηστο χώρο. γ) 
Κατά την 25.07.1979, ημερομηνία δη-
μοσίευσης του από 19.07.1979 π.δ. (Δ’ 
401):ελάχιστο εμβαδόν εκατόν πενήντα 
(150) τ.μ. και πρόσωπο σε υφιστάμενο 
κοινόχρηστο χώρο. 

Για τις Ζώνες Β και Β1 του οικι-
σμού καθορίζεται αρτιότητα ως εξής: 
Άρτια θεωρούνται τα οικόπεδα με εμ-
βαδόν αρτιότητας από τριακόσια (300) 
τ.μ. έως δύο χιλιάδες (2.000) τ.μ. και 
πρόσωπο σε κοινόχρηστο χώρο ελάχι-
στου μήκους δέκα(10) μ. 

Επομένως εδώ μένει, εκτός από 
τις αλλαγές ορίων, που ενδεχομένως 
προκύψουν με το Τ.Π.Σ. να καθορι-
στούν και οι παραπάνω ζώνες, όπου 
δεν έχουν καθορισθεί ή όπου υπάρ-
ξουν αλλαγές. Όσον αφορά τις άδειες 

οικοδομής ορίζεται σε μεταβατική διά-
ταξη η εξής ρύθμιση:

Μέχρι τη δημοσίευση π.δ. ορι-
οθέτησης οικισμού σύμφωνα με 
το παρόν, oικοδομικές άδειες που 
έχουν εκδοθεί για οικόπεδα εντός 
ορίου του οικισμού ή κατόπιν αυ-
τοψίας της οικείας πολεοδομικής 
αρχής, θεωρούνται νόμιμες και 
ισχυρές και οι οικοδομικές εργα-
σίες που προβλέπονται σε αυτές 
εκτελούνται νομίμως. Επιτρέπεται 
η ενημέρωση και η αναθεώρηση 
οικοδομικών αδειών σε ισχύ ή και 
για παράταση ισχύος, καθώς και η 
έκδοση έγκρισης εργασιών μικρής 
κλίμακας, σύμφωνα με τους όρους 
δόμησης που χορηγήθηκε η άδεια.

Επομένως, και για να μην δημι-
ουργείται πανικός, σε όποιο οικόπεδο 
μπορεί να εκδοθεί σήμερα οικοδομική 
άδεια, θα μπορεί και μέχρι την έγκρι-
ση με Π.Δ. και του Τ.Π.Σ. Εκείνο στο 
οποίο οι τοπικές αρχές πρέπει να δώ-
σουν μεγάλη προσοχή είναι η έγκαιρη, 
σωστή και ολοκληρωμένη, με προοπτι-
κή στο μέλλον του νησιού, σύνταξη του 
Τ.Π.Σ. κι εκεί πρέπει να δώσει βάση 
ο Δήμος και να γίνουν με σύνεση 
και νηφαλιότητα οι αναγκαίες συζη-
τήσεις στο Δ.Σ.

Τέλος, να αναφέρουμε ένα θέμα 
που δημιούργησε πολλές συζητήσεις 
και αφορά το αραιοδομημένο τμήμα 
των οικισμών (Β1), το οποίο αντιμετω-
πίζεται ουσιαστικά ως εκτός σχεδίου. 
Εκτός, λοιπόν, του ό,τι στα Κύθηρα δεν 
έχουμε, εξ όσων γνωρίζουμε και μάς 
ανέφεραν, τέτοια περίπτωση, και αυτό 
μπορεί να αντιμετωπισθεί με καθορι-
σμό αρτιότητος για τη ζώνη αυτήν στα 
Τ.Π.Σ. ώστε να μην απαξιωθεί τμήμα 
της περιουσίας των πολιτών, που εμπί-
πτει στην περίπτωση αυτή.

Συμπέρασμα. Όπως αναφέρα-
με στην αρχή. Όλο το βάρος πρέπει 
να πέσει στη σύνταξη των Τ.Π.Σ. 
και, προς το παρόν, δεν φαίνεται να 
υπάρχουν τόσο σοβαροί λόγοι ανησυ-
χίας, όσον αφορά το νησί μας και πάλι 
όμως, αρμοδιότεροι είναι οι μηχανικοί, 
που μπορούν να ερμηνεύσουν και να 
σχολιάσουν καλλίτερα τις σχετικές δι-
ατάξεις, αλλά και να συμβουλεύσουν 
τις αρχές να αποφευχθούν τυχόν 
απρόοπτα, που συχνά εμφανίζονται σε 
ανάλογες περιπτώσεις.

Υ.Γ. 1. Το θέμα αυτό λόγω της σο-
βαρότητός του προδημοσιεύθηκε στην 
ηλεκτρονική μας έκδοση.

Υ.Γ.2. Μετά τις αντιδράσεις για το 
Π.Δ. το υπουργείο επιχείρησε να εκδώ-
σει νέο με βελτιώσεις, αλλά το «έκοψε» 
το ΣΤΕ πριν δημοσιευθεί. Τώρα, σύμφω-
να με αξιόπιστες πηγές, ετοιμάζεται νέα 
προσωρινή ρύθμιση ειδικά για τους οικι-
σμούς που άλλαξαν όρια με αποφάσεις 
Νομαρχών πριν 40-50 χρόνια. Σύμφωνα 
με τις πληροφορίες αυτές θα συντα-
χθούν Ειδικά Πολεοδομικά Σχέδια για 
τις περιοικιστικές ζώνες (ΠΕΧ). Π.Ε.Χ. 
θα λογίζονται οι μη πολεοδομημένες και 
οι προς πολεοδόμηση περιοχές που βρί-
σκονται εκτός σχεδίου και εκτός ορίων 
οικισμών και είναι γύρω από τους οικι-
σμούς. Γι’ αυτές θα καθοριστούν ειδικοί 
περιορισμοί στις χρήσεις γης και στους 
όρους δόμησης. Εντός των ΠΕΧ το Το-
πικό Πολεοδομικό Σχέδιο θα καθορίζει 
τις νέες Περιοικιστικές Ζώνες (ΠΟΖ). 
Βασική προϋπόθεση βέβαια θα είναι να 
εγκριθούν από το ΣτΕ στο πλαίσιο του 
πολεοδομικού σχεδιασμού. Εν τω με-
ταξύ εκδίδονται κανονικά οικοδομικές 
άδειες για όλες τις περιπτώσεις, έχει 
όμως παγώσει η κτηματαγορά από το δι-
καιολογημένο φόβο της ασάφειας που 
οφείλεται στη μακροχρόνια τακτική του 
κράτους σε ημίμετρα και ασαφείς διατυ-
πώσεις νόμων.

! από σελ. 1
! από σελ. 1

Τα όρια των οικισμών.
Μία πρώτη προσέγγιση

Μπατζανάκηδες……
ΔΕΝ ΜΑΣ έφταναν τα ….δικά 

μας, ήρθαν κι απ΄το Πέραμα….
όπως λέει η παροιμία. (Βέβαια 
αλλιώς το λέει, αλλά ο αθυρό-
στομος Τρίβολος δεν θέλει να 
ενσπείρει και άλλα ζιζάνια). Εκεί 
που μόλις είχαμε ηρεμήσει από 
τις ελαφρώς ακατανόητες ιερε-
μιάδες του Παύλου του Α΄ περί 
των δυσνόητων αποτειχίσεων 
διαβάσαμε μία άλλη προσέγγιση 
ενός π. Αν. Γκοτσόπουλου για το 
ίδιο θέμα, η οποία όμως λάμβανε 
σαφή θέση υπέρ των απόψεων 
για το θέμα αυτό του Μητρο-
πολίτη Κυθήρων και με σαφείς 
υπαινιγμούς για άγνοια των περί 
αποτειχίσεων του Παύλου Α΄. Το 
θέμα δεν έχει την παραμικρή ση-
μασία για το 99,9% του κόσμου 
κι εδώ αναγκαστήκαμε να απευ-
θυνθούμε στο κοινό των Καρ-
βουνάδων, στο οποίο απευθύνο-
νταν οι δύο πρώτες Ιερεμιάδες 
του Παύλου Α΄, το οποίο προφα-
νώς γνωρίζει άριστα (!) τις λεπτές 
διαφορές τέτοιων θεολογικών 
ζητημάτων, για να ενημερώσει 
και μας τους αδαείς. Τελικά συ-
νήλθαν οι σοφοί και οι δημογέ-
ροντες της ενορίας και με κόπο 
(3-2) κατέληξαν στο συμπέρασμα 
ότι ο αγώνας έληξε με 0-1, δηλ. 
υπέρ του εκ Πατρών, άρα και 
υπέρ του Κυθήρων. Τώρα θα πεί-
τε: σκασίλα μας μεγάλη και πέντε 
παπαγάλοι. Έλα μου όμως που 
οι δημοσίως διασταυρώσαντες 
τα ξίφη των θεολογικών ερίδων 
είναι μπατζανάκηδες και μέχρι 
πρότινος, κατά τους διαδρόμους, 
συνοδοιπόροι στον αντιοικουμε-
νικό πόλεμο! Ξέρω, μπλεχτήκατε. 
Αν θέλετε να ηρεμήσετε να στα-
ματήσετε να τους διαβάζετε. Μά-
λιστα, στις 6 Μαΐου ακολούθησε 
και η τρίτη Ιερεμιάδα αποτελού-
μενη από 6.006 λέξεις λες και θα 
βρισκόταν κανένας ιδιόρρυθμος 
να σπαταλήσει το χρόνο του σε 
φανατισμούς που είναι χειρότε-
ροι από το 1054. Και αν θέλετε 
να ηρεμήσετε μη διαβάζετε ούτε 
και μένα που κάθομαι και αναμε-
ταδίδω όλα αυτά που θυμίζουν 
έριδες εποχής Ιεράς Εξέτασης. 
Αθάνατε Αρκά, τι έχεις να γρά-
ψεις αν πάρεις πρέφα όλα τούτα!

Ε.

Και όμως την έσωσαν!
ΒΛΕΠΟΝΤΑΣ εδώ τη συ-

μπαθέστατη αλεπουδίτσα στο 
κλουβί ίσως πάει ο νους σας 
στον τακτικό πελάτη της στήλης 
από τη Χώρα, που διαθέτει αρκε-
τές κότες και άλλα ζωντανά εκεί 
στην είσοδό της πρωτεύουσας 
και ίσως σκεφτήκατε ότι η αλε-
πού, αντί να πάει στο …παζάρι, 
επισκέφτηκε το κοτέτσι του κι 
έπεσε στην παγίδα που της είχε 
στήσει. Σίγουρα δε η πλειοψηφία 
όσων διαβάζετε τη σελίδα, σιγου-
ρότατα δε η …παμψηφία όσων 
έχουν ακόμη κοτέτσια και δεν 
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Φλύακες
ΗΘΕΛΑ να ήξερα ποίος κα-

κοήθης είπε ότι η άσκηση εξου-
σίας στο Δήμο Κυθήρων έχει με-
ταφερθεί στις Βρυξέλλες, αφού 
το Δήμαρχό μας, πού τον χάνεις, 
πού τον βρίσκεις, εκεί την βρίσκει 
φαίνεται. Τώρα, αν αυτό είναι για 
το καλό του Δήμου ή το δικό του 
δεν κάθεται εκεί και μόνιμα; Πού 
ξέρετε; Μπορεί να είναι και για το 
δικό μας όμως, ώστε να μην του 
έχει μπει καμία ιδέα για να μας 
κατσικωθεί για 4η θητεία (Θέ μου 
ξελύτρωνε…). Πάντως, καίτοι έχει 
αραιώσει εμφανώς την έκθεσή 
του στα αγαπημένα του σόσιαλ μί-
ντια δεν τα αφήνει εντελώς. Όλα 
τα βλέπει. Παντεπόπτης έστω και 
στην πρωτεύουσα της Ευρώπης.

ΜΕΧΡΙ ΧΘΕΣ όλοι νόμιζαν 
ότι οι μπαταζανάκηδες παπάδες 
συνέπλεαν και ομονοούσαν στα 
περί αποτειχίσεων και άλλα τινά. 
Μετά το αποτέλεσμα του αγώνα, 
που ήταν υπέρ της … «Παναχαϊ-
κής Πατρών» γίναμε όλοι εδώ 
ένα κουβάρι. Είχαμε δεν είχαμε 
τόσα προβλήματα με δημάρ-
χους, εγχώριους, τοπογράφους, 
συλλόγους, τοπάρχες κλπ μάς 
προέκυψε και το ντέρμπυ των …
Μπατζανάκηδων. Και θυμήθηκα 
το άσμα:

Λες και ήταν χτες, 
που φιλάκια σούδινα, 
στα χείλη τα βελούδινα, 
κι άκουγε η μουριά 
κι η κληματαριά, 
τις κουβέντες τις πνιχτές.
Λες και ήταν χτες……

Διαγωνισμός μπαμπακίας….
ΠΑΡΑ τα τερτίπια του καιρού 

όλοι όσοι ακόμη ασχολούνται 
με το σπορ ετοιμάζουν τις μπα-
μπακίες τους. Μερικοί, μάλιστα, 
εν όψει του επικείμενου διαγω-
νισμού του Κ.Ι.Π.Α. έχουν βάλει 
τα δυνατά τους, αν και οι κακές 
γλώσσες διαδίδουν ότι ο διαγω-
νισμός ενέχει μία υστεροβουλία 
του κ. Προέδρου του Κ.Ι.Π.Α. 
και γνωστού λάτρη των προϊ-
όντων μπαμπακίας, την οποία 
όμως ουδέποτε απετόλμησε να 
καλλιεργήσει προτιμώντας απλά 
να σιτίζεται μέσω τρίτων. Βρήκε, 
λοιπόν, εξαίρετη την ιδέα του εκ 
Μητάτων Μελισσοκόμου και καλ-
λιεργητή μπαμπακίας και βουρ 
για το διαγωνισμό. Σου λέει, 
κριτής θα είμαι, θα τρώγω από 
όλους κι από όλα και μάλιστα 

τσάμπα. Αυτό είναι γνωστό Κυ-
θηραϊκό χούι και ίσως αποτελεί 
ιδέα για τον επόμενο διαγωνισμό, 
στον οποίο μερικοί εκεί θα είναι 
…εκτός συναγωνισμού. Στο Δρυ-
μώνα όμως, έχουμε το γνωστό 
καλλιεργητή με 3-4 μπαμπακίες 
κάθε χρόνο, που φέτος την πά-
τησε. Γιατί, έτερος Καππαδόκης 
και καλός του γείτονας βρήκε 
τρόπο να τον κατατροπώσει. Τι 
έκανε. Βρήκε ένα εργαλείο, που 
του είπε ο πεθερός του (γνωστός 
καλλιεργητής, νοικοκύρης, τα-
βερνιάρης, ψαράς και κυνηγός 
στο Λειβάδι) κάτι σαν αυτό που 
ανοίγει λάκκους για δέντρα, το 
πήρε, το έβαλε στο τρακτέρ και 
έβαλε μπαμπακία χωρίς μεγάλο 
κόπο και έξοδα. Αν συμμετάσχει 
στο διαγωνισμό αγνοώ, όμως σί-
γουρα και πριν από το αποτέλε-
σμα κατατρόπωσε το Δρυμωνιά-
τη που θύμωσε γιατί δεν το είχε 
σκεφτεί πρώτος. Ε, πού να τα 
προκάνει όλα κι αυτός; Εδώ γέ-
μισε το φατσοβιβλίο ποιήματα και 
την Αγία Πελαγία ταβέρνες, μπα-
μπακίες θα πολεμά για συλλογή 
αμπελοφάσουλων; Καλλίτερα τα 
ευρώ δεν είναι! (Αν και έμαθα 
ότι σκέπτεται να κατατροπώσει 
το χωριανό του αναθέτοντας το 
άνοιγμα των λάκκων στο μεγαλο-
εργολάβο το Λιαπαντρέα, οπότε 
θα δούμε ποίος θα σηκώσει την 
κούπα του Κ.Ι.Π.Α.)

W.

Εκπληκτική ιδέα, 
αλλά γιατί Πάπας;

Ειλικρινά ζηλέψαμε από την 
εκπληκτική ιδέα του αναδόχου 
και φίλου Γ. Ριζομάρκου. Φαίνε-
ται ότι ο αέρας της Ελβετίας είναι 
πιο καθαρός από εδώ. Τι σκαρ-
φίστηκε; Έκανε Πάπα το Χαρχα-
λάκη, με ένα εξίσου εκπληκτικό 
μοντάζ, του φόρεσε την παπική 
τιάρα και τα άμφια και κρίμα που 
δεν έχω εδώ χρώμα να το απο-
λαύσουν και οι αναγνώστες στο 
χαρτί. Βέβαια προσωπικά διαφω-
νώ ριζικά με τη λεζάντα «Φτηνά 
τη γλυτώσαμε» γιατί δείχνει να 
μην ξέρει τόσο καλά το …Λιώτη. 
Πρώτον, για να γλυτώσεις από 
αυτόν μόνο ένας Τραμπ ίσως να 
μπορέσει αν τον κάνει Κομισάριο 
στη …Γροιλανδία, αν κι από εκεί 
επικίνδυνος είναι. Δεύτερον, θα 
υπήρχε άλλος δρόμος, να γίνει 
Δεσπότης στα Αντικύθηρα, αλλά 

τώρα που πήγε και παντρεύτηκε, 
πάει κι αυτή η προοπτική. Βέβαια 
κι εδώ θα υπήρχαν αντιρρήσεις 
από την ….Ελάσσονα. Τελευταία 
είναι να αναλάβει αυτός τον Κα-

λαμάγρο κι ο Ζορμπάς το Δήμο, 
οπότε θα ακούσουμε κραυγή εξ 
Ελβετίας: «Αμάν Παναΐτσα μου», 
καλλίτερα το βέλος στο μήλο 
πάνω στο κεφάλι του Γουλιέλμου 
Τέλου. Ειδικά αν βρούμε κάποιον 
που να μην ξέρει καλό σημάδι….
Άρα, άδικα χάρηκαν καμπόσοι. 
Ούτε πάπας, ούτε παπάς. Απλά 
παπατρέχας! 

W.

αγοράζουν ψημένα κοτόπουλα 
από τα σούπερ μάρκετ θα πείτε 
καλά να της κάνει της κυρά Μα-
ριώς που δεν αφήνει κότα για 
κότα. Αν προσέξετε όμως καλ-
λίτερα το ζώο θα δείτε ότι δεν 
ανήκει στο είδος της Κυθηραϊ-

κής αλεπούς, κοινώς ζουρίδας, 
αλλά στο πλέον εξευγενισμένο. 
Επομένως αθώος της παγίδας 
αυτής και πάσης ζουρίδας αυτός 
στον οποίο πήγε το μυαλό όλων. 
Αν σας πω δε ότι η παγίδα μπή-
κε για καλό σκοπό και η αλεπού 
τώρα βρίσκεται σε ειδικό χώρο 
ανάνηψης από το σοκ της σύλλη-
ψης, ασφαλώς θα με πιστέψετε, 
αφού εδώ δεν λέμε ποτέ ψέμα-
τα, ούτε για αλεπούδες. Λοιπόν, 
ο σωτήρ της αλεπούς δεν ήταν 
ο ιδιοκτήτης του κοτετσιού στη 
Χώρα (ένας είναι αυτός και μη 
ρωτάτε ονόματα) ο οποίος σί-
γουρα δεν συμπαθεί καθόλου τις 
ζουρίδες, όμως δεν τις πειράζει, 
γιατί είναι λίγο προληπτικός. Σω-
τήρ της ήταν ο αδελφός του που 
ζει στο πρώην πανέμορφο βουνό 
της Πεντέλης και γράφει συχνά 
στην εφημερίδα σε διπλανή σελί-
δα, ο οποίος είδε ένα βράδυ την 
αλεπού να βολτάρει στον κήπο 
του και, αντί να την στείλει στο 
κοτέτσι του αδελφού του για να 
χορτάσει, ειδοποίησε φίλους της 
άγριας πανίδος που έβαλαν παγί-
δα, μάζεψαν την ταλαίπωρη αλε-
πού, την περιέθαλψαν από το σοκ 
και είναι έτοιμοι να την αφήσουν 
ελεύθερη να κυνηγά στο βουνό. 
(Δεν είχα λάβει γνώση, γιατί θα 
τους έλεγα να την στείλουν με …
κούριερ στη Χώρα, αν και μάλλον 
δεν θα είχα εισακουστεί, καθώς 
το κοτέτσι εκεί έχει ακόμη και κά-
μερες ασφαλείας, ασφαλώς όχι 
για τις αλεπούδες, αλλά για κάτι 
ήμερες ζουρίδες με δύο πόδια 
που κυκλοφορούν παντού…).

W.

Ας αποτειχισθούμε…..
(για να ….σωθούμε)

Απανταχού Κυθήριοι! 
Τρουλίτες, Αυστραλέζοι
τα ώτα σας ανοίξετε
ν’ ακούσετε τι παίζει, 

η ξακουσμένη λύρα μου,
που τραγουδά και σκούζει 
κι όποιος οφσάιντ συλληφθεί
τόνε σφυρά… και τσούζει.

Ω! Τρίβολε, τρισμέγιστε
και της γραφής καμάρι
τους έψαλλες πατόκορφα,
χαρτί και καλαμάρι

τους δύο ξεκουτιάρηδες, 
τους λελοποιητάδες
που θέλουν, σώνει και καλά,
να τραγουδούν καντάδες

στην Αφροδίτη, τη «θεά»,
που είναι σιχαμένη
γυμνόστηθη, ξεβράκωτη
και αποτειχισμένη. 

Σε τούτον τον παράδεισο, 
τη νήσο των Κυθήρων
που γλώσσες μέλι στάζουνε 
-και δεν μιλώ ως είρων- 

πρέπει να αποφασίσουμε 
κι ούλοι να ενωθούμε

ν’ αλλάξουμε τον ύμνο μας
και πλιο μην ξαναπούμε:

«Πιο κάτω απ’ τον Καβο – Μαλιά, 
πιο πάνω από την Κρήτη
και στο Τσιρίγο τ’ όμορφο
γεννήθηκ’ η Αφροδίτη».

Με πρώτα τα βλαστάρια μας 
σε ούλα τα σχολεία 
να ψάλλουμε, περήφανοι,
τη νέα μελωδία:

«Πιο κάτω απ’ τον Καβο – Μαλιά, 
πιο πάνω από την Κρήτη
κι απ’ το Τσιρίγο τ’ όμορφο 
να φύγει η Αφροδίτη 

να πάει στον αγύριστο 
και δώθε μη γυρίσει
να ‘ρθει παπάς κατάλληλος 
να μας αποτειχίσει.

Να ‘ναι αψύς και βλοσυρός, 
να ‘χει και θείο μένος 
να ‘ναι πολυγραφότατος 
και χιλιοδιαβασμένος.

Οι Τρούλιτες που μένουνε 
στα τείχη κουρνιασμένοι
με θεία αποτείχιση… 
θε να μετρούν σωσμένοι.

Ετσά θά ‘ρθουν στα συγκαλά 
κι οι λελοποιητάδες
θα ψάλουνε το: «Ω! σανά» 
μόνο με τους παπάδες.

Με πνεύμα μεσαιωνικό 
η νήσος θα ισιώσει
και όχι με τη μόρφωση, 
την ποίηση, τη γνώση». 

 Αρίστο - αφανής 

Μία σύγχρονη «αποτειχισμένη» 
Αφροδίτη, όχι ακριβώς χωρίς 
ενδύματα, όπως περιγράφει ο 
ποιητής, αλλά αρκετά προκλη-
τική για να σας ρωτήσουμε να 

απαντήσετε με το χέρι στην καρ-
διά: σε ποία μεριά του… τείχους 
θα θέλατε να είσαστε; (Ευγενική 

συνεισφορά στη σελίδα του 
ετέρου Γ.Π.Κ.)

ΓΡΑΦΕΙΟ ΜΕΛΕΤΩΝ ΚΑΙ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ

ΔΟΜΝΑ ΚΟΝΤΑΡΑΤΟΥ
ΑΡΧΙΤΕΚΤΩΝ ΕΜΠ

ΑΘΗΝΑ | ΚΥΘΗΡΑ
+30 6981447336 | aafdpf@gmail.com

www.domnikikontaratou.com
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!! ΕΚΔΟΘΗΚΑΝ οι προκηρύ-
ξεις για το περσινό ακαδ. έτος των 
υποτροφιών του Κληροδοτήματος 
ΣΤΑΗ και λίγες μέρες αργότερα 
και για το τρέχον, παράλληλα με 
τις αντίστοιχες για μεταπτυχιακές 
σπουδές στο εσωτερικό και το εξω-
τερικό. Από όσα θυμόμαστε ποτέ 
δεν είχαν δείξει τέτοια σπουδή 
από τις αρχές του Πανεπιστημίου 
Αθηνών. Να υποθέσουμε ότι κάτι 
έκαναν οι φωνές μας πέρσι ή ήταν 
σύμπτωση; Λέτε; 

!! ΘΑ ΤΟ ΞΑΝΑΓΡΑΨΟΥΜΕ, 
γιατί επιμέναμε από το 2020 μέχρι 
πέρσι για τις απάτες με τα βοσκοτό-
πια που η «χάρη» τους είχε φθάσει 
και στα Κύθηρα με «ειδικούς» από 
Κρήτη και Αιτωλοακαρνανία. Μετά 
από παραγγελία της Εισαγγελίας 
της Ε.Ε. η Ελληνική Αστυνομία 
ερεύνησε ακόμη και τα γραφεία του 
ΟΠΕΚΕΠΕ με την υποψία ότι δηλώ-
σεις για βοσκοτόπια σε απομακρυ-
σμένες περιοχές από τον τόπο των 
κτηνοτρόφων δημιούργησαν υποψί-
ες συμμετοχής και ανθρώπων μέσα 
από τον οργανισμό. Καλά ξεμπερ-
δέματα τώρα, αλλά την αποκάλυψη 
ότι δήλωναν βοσκοτόπια από το …
Ηράκλειο και το Αγρίνιο στα Κύθη-
ρα την ανέβασαν τα «Κ».

!! ΠΟΛΥΣ θόρυβος έγινε 
σχετικά με την απαγόρευση χρή-
σης ψησταριών σε εξωτερικούς 
χώρους κάτι που συνηθίζεται στα 
πανηγύρια σε όλη τη χώρα. Μέ-
χρι που αναφέρθηκε ότι η σχετική 
διάταξη, που αφορούσε λόγους 
προστασίας από πυρκαγιές, αλλά 
και την τήρηση υγειονομικών και 
φορολογικών κανόνων, ισχύει εδώ 
και χρόνια, αλλά, όπως πολλές 
άλλες δεν εφαρμόζεται για ευνο-
ήτους λόγους. Τώρα ήρθε στην 
επικαιρότητα μετά από ανακοίνω-
ση της Πυροσβεστικής για λήψη 
προληπτικών μέτρων για τις πυρ-
καγιές. Άρα και στον τομέα αυτόν, 
μπορούμε να κοιμόμαστε …..ήσυ-
χοι. Δεν πρόκειται να εφαρμοσθεί 
η διάταξη!

Η ασυνειδησία 
σε όλο της το μεγαλείο...

Μία ανάρτηση στα κοινωνικά δί-
κτυα του Δημάρχου κ. Χαρχαλάκη 
και ο συγκρατημένος σχολιασμός 
του αρμόδιου για την Πολιτική Προ-
στασία Αντιδημάρχου και μόνιμου 

εθελοντή κάθε ανάλογης δράσης 
στο νησί κ. Κατσανεβάκη, σχετικά 
με τεράστιες αποθέσεις από παλιά 
έπιπλα, ηλεκτρικές συσκευές και κοι-
νά σκουπίδια έξω από τους κάδους 
δίνει την αφορμή για χιλιοειπωμένα 
από την εφημερίδα αυτήν σχετικά με 
την ασυνειδησία όσων προβαίνουν 
συχνά πυκνά σε ανάλογες ενέργει-
ες. Δυστυχώς όμως για τα γαϊδούρια 

αυτού του είδους μία οδός υπάρχει. 
Ο εντοπισμός λίγων έστω και ο κα-
ταλογισμός των αυστηρότερων χρη-
ματικών ποινών, ακόμη κι αν ισχυρι-
στούν, όπως συμβαίνει συχνά, ότι «τα 

πέταξαν οι αλλοδαποί…», τους οποί-
ους, φυσικά πριν είχαν παροτρύνει 
και πληρώσει τα …τετράποδα. Μην 
σχολιάζουμε μόνον τις καταστρο-
φές σε σχολεία και πανεπιστήμια. 
Να δούμε κι αυτά εδώ για τα οποία 
ευθύνονται η αγωγή της οικογένειας 
και η λειψή Παιδεία στη χώρα μας. 
Άνευ άλλων σχολίων!

«ΟΧΙ» της Αυστραλίας στην καθιέρωση 
ημέρας Ελληνικής γλώσσας.

Οδυνηρή εντύπωση προκάλεσε 
σε χιλιάδες ομογενείς της Αυστρα-
λίας, αλλά και σε όλη την Ελλάδα, η 
απόφαση της Αυστραλιανής Κυβέρ-
νησης να αρνηθεί να υπερψηφίσει την 
καθιέρωση ημέρας Ελληνικής γλώσ-
σας. Η αρνητική στάση της επίσημης 
Αυστραλίας να μην υπερψηφίσει την 
πρόταση που άμεσα αφορά στην ελ-
ληνική εθνοτική μειονότητα με τερά-
στια συμβολή στην Αυστραλία κι όταν 
μάλιστα η Ελληνική αναγνωρίζεται 
από το 1987, ως μία από τις 10 Γλώσ-
σες Προτεραιότητας στην Αυστραλία, 
αποτελεί πρόκληση και μομφή κατά 

του Ελληνισμού, τη στιγμή μάλιστα 
που ήδη 87 χώρες UNESC0 είχαν 
αποδεχτεί. Το χειρότερο για μας είναι 
ότι και στη χώρα μας οι χιλιάδες κα-
θημερινοί «σχολιαστές» στο διαδίκτυο 
που διαρρηγνύουν τα ιμάτιά τους για 
ψύλλου πήδημα, αν είναι να σχολιά-
σουν ασήμαντα πράγματα τήρησαν 
σιγήν ιχθύος, ελάχιστες δε ήταν οι 
φωνές που υψώθηκαν ακόμη και από 
την ομογένεια. Και μετά μιλάμε για 
τον αρχαίο Ελληνικό πολιτισμό, όταν 
εμείς οι ίδιοι αδιαφορούμε και ευτελί-
ζουμε ακόμη και συμβολικές κινήσεις.

Μεγάλη έλλειψη εργαζομένων.
Υποφέρουν, τουρισμός, κατασκευές, 

αγροτική παραγωγή.
Το πρόβλημα έλλειψης εργατικών 

χεριών, όχι μόνο δεν λύθηκε, αντίθε-
τα όλο και εντείνεται. Επιχειρηματίες 
στον τουρισμό, τις κατασκευές και 
την αγροτική παραγωγή δεν βρίσκουν 
εργαζόμενους. Ειδικά στον τουρισμό 
και ειδικότερα στην εστίαση μαγαζιά 
κλείνουν ή πωλούνται, γιατί δεν βρί-
σκονται εργαζόμενοι. Στη 
γειτονική Κρήτη αναφέρουν 
π.χ. ότι επιχείρηση εστίασης 
έλαβε έγκριση για να φέρει 
15 εργαζομένους, αλλά για 
γραφειοκρατικούς λόγους εί-
ναι ζήτημα να έχει 2, αφού για 
τους άλλους θα τα χαρτιά θα 
είναι έτοιμα τον …Αύγουστο. 
Έχουν εγκριθεί φέτος σχεδόν 
90.000 νόμιμες μετακλήσεις 
εργαζομένων από διάφορες 
χώρες με συμφωνίες, αλλά 
ζήτημα είναι αν προλάβουν 
να εργαστούν 20.000. Πολ-
λοί, ειδικά στις κατασκευές, 
στρέφονται σε παράνομους, 
αλλά κι αυτοί έρχονται για να βρουν 
ευκαιρία να φύγουν στην Ευρώπη 
και μικρό ποσοστό καταλήγει να ενι-
σχύσει τη ζήτηση στις επιχειρήσεις. 
Κανονικά τώρα θα έπρεπε να γινό-
ταν ο προγραμματισμός για το 2026 
κι ακόμα δεν έχουν ολοκληρωθεί οι 
διαδικασίες για το 2025. Επειδή μάλι-
στα το ίδιο πρόβλημα έχουν και άλλες 
χώρες παρατηρούνται φαινόμενα συ-
χνών μετακινήσεων από μία χώρα σε 
άλλη με δέλεαρ καλλίτερες αποδοχές 

ή συνθήκες εργασίας. Εκτός αυτού, 
πολλοί δεν είναι έτοιμοι να αναλά-
βουν εργασία για την οποία δηλώνουν 
εξειδίκευση και καταφεύγουν σε άλ-
λες λύσεις, επιστρέφουν στις χώρες 
τους ή αναζητούν αλλού καλλίτερους 
όρους. Στα Κύθηρα το πρόβλημα έχει 
καταστεί επιτακτικό και εμφανίζονται 

κι εδώ πωλήσεις επιχειρήσεων για το 
λόγο αυτόν, εκτός όλων των άλλων. 
Φυσικά σημαντικό ρόλο στη χώρα μας 
παίζει και η αντιμετώπιση των εποχικά 
εργαζομένων όχι μόνο στο μισθολογι-
κό, αλλά στη διαμονή. Μάλιστα, φέτος, 
αν έχουμε και καλή ελαιοπαραγωγή, 
όπως αναμένουν πολλοί, θα γίνει μάχη 
στην αναζήτηση προσωπικού. Κάτι που 
φαίνεται να έχει κάνει από τώρα να δι-
απιστώνεται ότι χάνεται η …μπάλα κι ο 
Θεός βοηθός.

ΒΡΟΧΗ
Ο Μάιος επιφύλαξε μία 

βροχερή μέρα, έτσι είχαμε 
1,3εκ βροχής στα Φράτσια για 
να κλείσει μέχρι τώρα το υδρο-
λογικό έτος εκεί στα 858χιλ. 
και το Λειβάδι στα 955 χιλ. (μέ-
χρι 25 Μαΐου).

Και τα δημόσια έργα, που εκτελούνται αυτή 
την εποχή, αντιμετωπίζουν έλλειψη εργατικών 
χεριών και η κατάσταση βαίνει επιδεινούμενη.

!! ΣΧΕΤΙΚΑ με την παράδο-
ση της εφημερίδας στα Κύθηρα 
να ενημερώσουμε ότι στα ΕΛΤΑ 
υπάρχουν θυρίδες αλληλογραφί-
ας και όσοι επιθυμούν μπορούν 
να λαμβάνουν την αλληλογραφία 
τους στη θυρίδα τους και να μην 
αναμένουν την αποστολή στα χω-
ριά τους.

!! ΑΝΑΚΟΙΝΩΘΗΚΕ ότι οι αντι-
κειμενικές αξίες θα παραμείνουν 
ίδιες μέχρι το 2027, κάτι που σημαίνει 
και ίδιο ΕΝΦΙΑ. Την ίδια στιγμή όμως 
έχουν αρχίσει συζητήσεις για κατάρ-
γηση αυτού του φόρου, παράλληλα 
δε, άλλες προτάσεις μιλούν για μετα-
φορά του στους Δήμους. Μάλλον δύ-
σκολο να γίνει κάτι από τα δύο μέχρι 
την ημερομηνία αυτή, αφού θαύματα 
σπάνια γίνονται πλέον.
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